Инструкция по размещению материалов по реализуемым образовательным программам
в подразделе “Образование» специального раздела Сведения об образовательной организации» 

официального сайта Башкирского ГАУ

Согласно требованиям «Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет и обновления информации об образовательной организации» от 10.07.2013 №582
«Образовательная организация размещает на официальном сайте информацию …о реализуемых образовательных программах с указанием учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, предусмотренных соответствующей образовательной программой» 

Согласно требованиям Приказа Рособрнадзора от 29.05.2014 №785 "Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации и информационно-коммуникационной сети Интернет и формату представления на нем информации"

«Подраздел "Образование" … должен содержать информацию о реализуемых уровнях образования, о формах обучения, нормативных сроках обучения, сроке действия государственной аккредитации образовательной программы…, об описании образовательной программы с приложением ее копии, об учебном плане с приложением его копии, об аннотации к рабочим программам дисциплин (по каждой дисциплине в составе образовательной программы) с приложением их копий …, о календарном учебном графике с приложением его копии, о методических и об иных документах, разработанных образовательной организацией для обеспечения образовательного процесса…

Образовательные организации, реализующие профессиональные образовательные программы, дополнительно, для каждой образовательной программы указывают уровень образования, код и наименование профессии, специальности, направления подготовки …» 
Согласно рекомендациям Письма Рособрнадзора от 25.03.2015 № 07-675 "О направлении методических рекомендаций представления информации об образовательной организации в открытых источниках с учетом соблюдения требований законодательства в сфере образования"
«Информацию в данном подразделе рекомендуется представлять в табличном и текстовом виде.
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Вышеприведенные таблицы будут автозаполняться, исходя из размещеной в форме приведенной ниже информации, которая должна обновляться ежегодно (в начале каждого учебного года, но не позднее 01 октября)
Примечание: Форма заполняется отдельно по каждому Учебному году поступления
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Все поля обязательны для заполнения:

Название – наименование направления подтовки, для которой разработана образовательная программа.
Направление подготоки – наименование направления подтовки из списка, для которого разработана образовательная программа.

Если нужное направление отстутствует в списке, то необходимо обратиться в отдел системного администрирования программного обеспечения (каб.602/1, тел. 12-04) для добавления.

Примечание: поля Название и Направление полготовки должны быть идентичны.
Факультет – наименование факультета университета из списка, на которыом ведется образовательный процесс по выбранному выше направлению подготовки.
Учебный год поступления – учебный год, для которого разработан Рабочий учебный план и Календарный график обучения
Профиль подготовки – текстовое поле для ввода наименования профиля подготовки по данному Направлению подготовки (если имеется)
Информация о Нормативном сроке обучения, уровне образования, форме обучения заполняется из данных документа Образовательная программа
Образовательный стандарт – скан-копия документа «Федеральный образовательный стандарт» или «Образовательный стандарт» в соответствии с которым разработана образовательная программа.
Пример названия документа: Standart_Napr_Profil_Date.pdf
Образовательная программа – скан-копия утвержденного документа с описанием образовательной программы:

«Комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогические условия и … форм аттестации, который представлен в видt учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, а также оценочных и методических материалов» (согласно ст.2 ФЗ «Об образовании №273).
Пример названия документа: OOP_Napr_Profil_Date.pdf,

где Napr – аббревиатура образовательной программы по конкретному направлению подготовки;

Profil - аббревиатура профиля подготовки по данной образовательной программе (при его наличии);
Date – дата утверждения/изменения/выдачи документа в формате дд.мм.гггг (например: 20.03.2015).
Скан-копии утвержденных документов Аннотации дисциплин, рабочий учебный план, график учебного процесса размещаются не только в составе Образовательной программы, но и также отдельными файлами 
Примеры названий документов: Annot_OOP_Napr_Profil_Date.pdf
Ucheb_plan_Napr_Date.pdf

Graf_Napr_Date.pdf
Учебная, производственная практики и научно-исследовательская работа – вид практики, предусмотренной образовательной программой подготовки бакалавров, специалистов или магистров, со ссылками на ее рабочую программу, размещенную в Электронной библиотеке университета.
Пример ссылки: 17208.doc
Педагогическая и научно-исследовательская практики - вид практики, предусмотренной образовательной программой подготовки аспирантов, и скан-копия документа «Аннотация рабочей программы практики»
Пример названия документа: Annot_name_practic.pdf

где name_practic – вид пракики (например: ucheb_practic)
Методические материалы – электронный документ, содержащий список учебно-методических документов, размещенных в Электронной библиотеке и разработанных образовательной организацией для обеспечения образовательного процесса по каждой дисциплине, входящей в состав образовательной программы.
Пример названия документа: Metod_Napr_Profil_Date.pdf
