    Личная страница преподавателя это самая актуальная и точная информация о её владельце! Она служит «лицом» каждого преподавателя для студентов и посетителей нашего сайта. Содержит следующую информацию о преподавателе:

· Ф.И.О.

· место работы (факультет, кафедра)

· ученая степень

· ученое звание

· занимаемая должность

· краткая биография

· контакты (рабочий телефон, e-mail)

· список преподаваемых дисциплин (по направлениям и формам обучения)

· ссылки на электронные учебные материалы (в т.ч. УМК) отдельно по каждой дисциплине, размещенные в электронной библиотечной системе нашего университета (biblio.bsau.ru)

       Образец заполненной страницы
     Для доступа к личной странице необходимо обратиться в Центр Информатизации Башкирского ГАУ, где вы получите учетную запись. Личная страница представляет собой фиксированный набор информации, который заполняется в готовые шаблоны. В шаблонах присутствуют поля для обязательного заполнения – это необходимый минимум для личной страницы. Каждое поле имеет своё название и комментарий. Перед заполнением внимательно читайте комментарии для исключения ошибок.


Для начала работы следует авторизоваться в административной части сайта используя учетную запись, полученую ранее.



 

     Административная часть представляет собой окно разделённое на левую и правою части.  В левой части расположена карта сайта. Правая часть административного окна – это непосредственно сама личная страница, а именно подразделы (основной, дисциплины, учебные материалы) и «объекты» с сохранённой информацией.



 

     Для работы со страницы "с нуля", необходимо создать и заполнить «объекты» по предложенным шаблонам.
При дальнейшей работе со страницей (добовление, удаление, корректировка информации и т.д.) создавать новый объект не нужно (исключение составляют вспомогательные разделы «дисциплины» и «методические указания»), для этого необходимо просто отредактировать уже созданный объект.




Внимание!!! Личная страница будет дополняться и модернизироваться. Убедительная просьба проверять корректность отображения вашей страницы и корректировать данные по обновлённым шаблонам. О каждом изменении в шаблонах будет сообщаться дополнительно.
При смене кафедры/факультета или прекращении преподавательской деятельности необходимо немедленно сообщить об этом в ЦИ для переноса вашей страницы на нужную кафедру/факультет или её удаления.

