Компания Questel является лидером в области предоставления удаленного доступа к более чем 250 базам данных (БД), среди которых центральное место занимают БД в области промышленной собственности. Патентная база QPAT содержит полные тексты американских и европейских патентов с 1974 г. Полный объем этой базы данных превышает 110 Гб. Эта база данных была признана лучшим продуктом года на WWW в 1996 году. На сегодняшний день это лучшая информационная служба в мире, гарантирующая максимальную полноту и надежность патентной документации. 

Современные патенты содержат более 70% всей научной информации. Использование патентного поиска позволяет найти необходимую разработку со всеми возможными аналогами, определить сферу деятельности различных компаний и научных организаций, установить приоритетные научные направления и лидера в этих областях знаний.

Краткая характеристика патентных баз данных
FAMPAT - содержит патентные документы, опубликованные более чем 78 национальными и международными патентными ведомствами. Содержит рефераты на английском языке, библиографические сведения, включая имена изобретателей и патентообладателей, коды международной патентной классификации, полную информацию о заявке. Содержит свыше 50 млн. записей. Издается Европейским Патентным Ведомством совместно с Questel. Дает возможность поиска патентов-аналогов(Patent Family) и юридического статуса документа, цитируемых патентных документов. Обновляется еженедельно. Архив с 1920 года.

PCT – полные тексты (свыше 1 200 000) опубликованных международных заявок с 1978 года. Частота обновления – еженедельно, одновременно с публикацией официального вестника PCT Gazette.

EP - полные тексты (свыше 1 700 000) европейских патентных документов. Включает библиографические, юридические и административные данные. Частота обновления – еженедельно. 

FR - свыше 1 миллиона патентных документов патентного ведомства Франции с 1961 года.

US - полные тексты (около 4-х миллионов) патентных документов патентного ведомства США с 1971 года

GERMANY - полные тексты документов патентного ведомства Германии с 1987 года, полезные модели с 2004 года. 

Поисковая система Questel

Поисковая система Questel уникальна и позволяет проводить поиски:

· по номеру и дате подачи заявки

· по имени патентовладельца, изобретателя, по классу изобретения (IPC, ECLA, US)

· по стране публикации, стране, в которой планируется патентовать изобретение

· по названию, реферату, формуле изобретения, ключевым словам, поиск всех цитируемых и цитирующих патентных документов.

Есть возможность использовать элементы нечеткой логики, в том числе левое усечение, одновременно использовать и правое усечение, логические операторы и операторы контекстной близости.

Questel дает возможность проведения статистического анализа документов по классам, изобретателям и патентовладельцам и как результат идентификация партнеров совместных разработок. 

Семантический анализ найденных документов в нескольких словах описывает суть изобретения и его преимущества перед более ранними публикациями, указывает на слабые стороны патента, которые в дальнейшем могут быть оспорены, приводит формулу изобретения.

Предусмотрена возможность автоматического уведомления о новых патентных документах, соответствующих сформулированному поисковому запросу.

Условия доступа

Доступ базе данных осуществляется с зарегистрированных IP-адресов Университета по адресу: http://www.qpat.com. Дополнительной регистрации и паролей не требуется. Если Вы видите экран с предложением ввести Login - просто «кликните» по иконке Login, не вводя никаких символов, как показано на рисунке ниже.


Доступ продлится до 31 августа 2012 года.

