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      ПРОГРАММА

вступительных экзаменов в аспирантуру по специальности

06.01.12 «Кормопроизводство и луговодство»

ВВЕДЕНИЕ

Современное состояние и перспективы развития кормопроизводства при разных формах хозяйствования.

История развития кормопроизводства. Кормопроизводство как отрасль сельского хозяйства и как научная дисциплина, включающая луговое и полевое кормопроизводство. 

Передовой опыт отечественного и зарубежного кормопроизводства.

                      1 ЛУГОВОЕ   КОРМОПРОИЗВОДСТВО

1.1 Биологические особенности растений сенокосов и пастбищ

Основные жизненные формы сенокосно-пастбищных растений.

Типы растений по продолжительности жизни. Способы размножения многолетних растений.

Особенности формирования побегов и корневых систем луговых растений. Типы кущения и побегообразования.

Пластические (запасные) вещества, их значение. Динамика накопления и расходования.

Семенное и вегетативное возобновление.

Факторы, обуславливающие отрастание растение после скашивания и стравливания.

Типы растений по способам питания: автотрофные и симбиотрофные (микотрофные, бактериотрофные, полупаразиты, паразиты). 

   1.2  Экологические особенности растений сенокосов и пастбищ.

Растение и среда, их зависимость и взаимовлияние. Факторы, влияющие на рост и развитие растений. 

Роль агротехнических приемов в регулировании водно-воздушного режима.

Биотические и антропогенные факторы в жизни растений.

Растение как индикаторы экологических условий. Особенности требований основных сенокосных и пастбищных растений к условиям среды.

                      1.3   Растения сенокосов и пастбищ

Состав флоры лугов в РФ  и  РБ и степень ее изученности.

Кормовая и хозяйственная характеристика растений сенокосов и пастбищ. Приемы оценки кормовых растений. Оценка растений по поедаемости, химическому составу и питательной ценности. Оценка общей питательности кормов. Урожайность. Энергетическая ценность. Кормовая характеристика семейств в целом и основных хозяйственных групп. Деление растений по хозяйственно-ботаническим группам: мятликовые (злаки), бобовые, осоки и разнотравье. Вредные и ядовитые растения. Морфологические, биолого-экологические особенности и хозяйственная ценность важнейших растений сенокосов и пастбищ.

                              1.4. Растительные сообщества.

Понятие о растительных сообществах (фитоценозах) и луговых экосистемах. Формирование фитоценозов. 

Взаимоотношение растений в растительных сообществах. Флористический состав и структура. Количественное участие видов в фитоценозах и методы его определения. Связь и взаимовлияние сообществ с условиями среды местообитания.

Сезонные и разногодичные изменения. Сукцессии (смены) растительных сообществ. Устойчивость ценозов. Дерновый процесс, возрастные стадии луга. Смена растительного покрова под влиянием выпаса, сенокошения, выжигания и других факторов.

Регулирование структуры травостоя в зависимости от хозяйственного использования.

                   1.5 Естественные кормовые угодья РФ и РБ.

   Классификация,  характеристика, распределение по природным 

          зонам и обследование природных кормовых угодий.

Распределение сенокосов и пастбищ по природным зонам. Классификация природных кормовых угодий. Фитоценологическое и фитопологическое направление в классификации.

Характеристика основных типов кормовых угодий по зонам. Лесная зона. Типы  материковых лугов лесной зоны. Суходольные и низинные луга. Болотные луга. Лесостепная зона. Сенокосы и пастбища горных систем, горизонтальная зональность и вертикальная поясность.

Пойменные луга, их образование и строение. Экологические зоны поймы. Хозяйственная характеристика пойменных лугов, особенности и перспективы их использования. Лиманные луга.

Инвентаризация и паспортизация природных кормовых угодий.

            1.6 Система поверхностного улучшения природных 

                                       сенокосов и пастбищ

Поверхностное и коренное улучшение, их хозяйственное значение.

Правила выбора системы улучшения (коренное или поверхностное).

Способы поверхностного улучшения. Предварительные обследования и изыскания. Их экологические аспекты.

Культуртехнические работы. Расчистка сенокосов и пастбищ от древесной и кустарниковой растительности: механические и химические способы удаления кустарников и древесной растительности. Необходимость оставления кустарников на угодьях, подверженных размыву, заносу песком и т.п. Образование на сенокосах и пастбищах землеройных, пневых, моховых, скотобойных, осоковых и других кочек, способы их удаления. Очистка сенокосов и пастбищ от мусора, хвороста и камней. Планировка поверхности.

Регулировка водного режима.  Потребность луговых трав в воде. Реакция растений на влажность почвы и глубину стояния грунтовых вод. Отвод поверхностных вод и устройство ловчих канав при поверхностном улучшении избыточно увлажненных лугов. Дренаж. Улучшение и регулирование водного режима сенокосов и пастбищ. Виды орошения (дождевание, полив напуском, подпочвенное, лиманное и др.), снегозадержание, щелевание и другие приемы.
Удобрение сенокосов и пастбищ. Влияние удобрений на урожай, ботанический состав травостоя, его продуктивное долголетие, оттавность, химический состав, поедаемость и переваримость сенокосных и пастбищных растений. Дозы, сроки и способы внесения удобрений. Эффективность и оплата удобрений в различных природных зонах. Система удобрений на сенокосах и пастбищах. Сточные воды как источник питательных веществ на лугах. Применение микроудобрений и бактериальных препаратов. Опыт зарубежных стран в применении удобрений.

Уход за дерниной и травостоем лугов. Борьба с сорными растениями. Профилактические, механические и химические меры борьбы. Старика, способы ее уничтожения. Улучшение воздушного режима почвы. боронование, кротование, щелевание и другие мероприятия по улучшению воздушного режима. Омоложение лугов – дискование, фрезерование, мелкая вспашка. Подсев трав в дернину сенокосов и пастбищ. Условия приживаемости трав при подсеве. Техника проведения подсева.

                              1.7 Система коренного улучшения

   природных сенокосов и пастбищ

Значение сеяных сенокосов и пастбищ. Основные способы создания сеяных сенокосов и пастбищ. Виды сеяных сенокосов и пастбищ: краткосрочные, среднесрочные, долголетние. Кормовые севообороты. Интенсивность использования и сроки перезалужения. Гидротехнические, культуртехнические и агротехнические мероприятия.

Освоение заболоченных, склоновых, песчаных, залесенных, засоленных и других земель. Требования к осушительной, обводнительной и культуртехнической мелиорации. Расчистка от древесной и кустарниковой растительности. Уничтожение кочек. Первичная обработка почвы в зависимости от типа луга и его состояния. Известкование, гипсование и основное удобрение при коренном улучшении. Предварительные культуры. Ускоренное залужение и практика его применения.
Травосмеси. Травосмеси и одновидовые посевы трав, их сравнительная оценка. Простые, полусложные и сложные травосмеси. Принципы подбора трав при коренном улучшении. Состав травосмесей. Нормы высева и соотношение различных биологических групп трав в травосмесях.

Посев трав. Сроки посева. Способы и техника посева травосмесей. Покровные и беспокровные посевы трав. Глубина заделки семян. Предпосевное и послепосевное прикатывание почвы.

Уход за посевами трав.  Уничтожение сорняков. Снегозадержание. Щелевание и оставление нескошенных полос. Борьба с ледяной коркой, вымоканием и выпреванием. Удаление стерни покровной культуры. Боронование, прикатывание. Подкормка удобрениями. Подсев трав. Ремонт осушительной  и оросительной сетей.
Создание культурных сенокосов и пастбищ. Значение культурных травостоев. Долголетние и переменные сенокосы и пастбища. Приемы создания орошаемых культурных сенокосов и пастбищ. Использование и уход как факторы продуктивности и долголетия травостоя. Себестоимость кормовой единицы, протеина. Отечественный и зарубежный опыт создания культурных сенокосов и пастбищ.

                  1.8 Рациональное использование пастбищ

Значение пастбищ и пастбищного корма для животных. Удельный вес пастбищного корма в рационе кормления скота. Питательная ценность пастбищной травы Экономическая и энергетическая эффективность.

Теоретические и хозяйственные предпосылки при использовании пастбищ.  Влияние выпаса на травостой. Сроки начала стравливания природных пастбищ и вновь созданных травостоев. Понятие о пастбищной спелости травы.  Время начала стравливания весной  и конец осеннего стравливания. Высота стравливания растений. Допустимое количество стравливаний по типам пастбищ и природным зонам. Изменение урожая травы по циклам стравливания. Емкость пастбищ, нагрузка на пастбищах. Пастбищная дигрессия.

Система использования пастбищ. Пригонная и отгонная системы, способы использования пастбищ: вольная, загонная и др. Число и размер загонов. Форма загонов. Срок использования загонов. Порционный способ использования пастбища. Общая схема использования пастбищ по загонам. Загонная система пастьбы зарубежных странах.
Оборудование пастбищ. Устройство стойбища, водопоев, прогонов. Устройство лагерей для летнего содержания скота.

Техника стравливания пастбищ. 

Стравливание пастбищ внутри загона. Использование электропастуха. Устройство изгороди. Групповой и комбинированный выпас скота. Предварительное весеннее подтравливание пастбищ. Режим пастбищного дня.

Текущий уход за пастбищем.
 Весенняя подготовка пастбищ. Подкашивание несъеденных остатков травостоя. Разравнивание экскрементов. Внесение удобрений и подсев трав. Борьба с сорняками. Полив.
Пастбищеобороты. Зональные особенности пастбищеоборотов. Схемы пастбищеоборотов для отдельных зон. 

Составление плана использования пастбищ и организация пастбищной территории.
Организация и комплектование стада. Баланс кормов на пастбищный период. Очередность стравливания пастбищ. Закрепление пастбищ за отдельными стадами. Расчет площади пастбищ. Разбивка пастбищ на загоны. Организация пастбищной территории. Учет продуктивности пастбищ.

Особенности создания и использования пастбищ для различных видов животных (коров, нетелей, телят, овец, лошадей, свиней и др.). Использование пастбищ в отгонном животноводстве.

Особенности создания и использования культурных пастбищ.

                                1.9 Кормовой конвейер

Понятие о зеленом и сырьевых конвейерах и их значение. Культуры зеленого и сырьевых конвейеров. Типы зеленого конвейера. Подбор культур, сроки посева и время использования. Расчет площади посева для кормового конвейера в хозяйствах.

Баланс кормов для различных видов животных и кормовой баланс в хозяйствах.

Передовой опыт организации зеленых конвейеров по зонам.

      1.10 Укосное использование многолетних травостоев.

                               Заготовка сена и сенажа

Значение сена  в кормлении  сельскохозяйственных животных и удельный вес его в кормовом балансе. Преимущество и недостатки при разных способах заготовки сена.
Скашивания трав. Оптимальные сроки и высота скашивания трав. Очередность и количество скашиваний различных типов сенокосов по зонам. Сенокосооборот и его задачи. Многоукосное использование травостоев. Оптимизация водного, пищевого режимов и частоты скашивания для получения максимальной урожайности трав.

Сушка травы. Физиолого-биохимические процессы при сушке травы. Требования, предъявляемые к нормально высушенному сену. Приготовление сена в различных районах. Досушка сена активным вентилированием. Энергосберегающие технологии.

Копнение, скирдование и хранение. Копнение. Готовность сена для укладки на хранение. Укладка на хранение. Скирдование сена. Хранение сена в стогах и скирдах. Прессование и хранение прессованного сена.

Измельченное сено. Заготовка сена ускоренным способом. Сенная мука.  

Комплексная механизация заготовки рассыпного, измельченного и прессованного сена, сенной муки.  Техника, используемая при заготовке сена.

Определение качества сена. Способы оценки. Оценка сена. Организация контроля за качеством сена. 

Учет сена. Определение объемов стогов и скирд. Масса кубометра сена различного ботанического состава. Определение массы сена в стогах и скирдах. Книга учета и расходования сена.

Технология заготовки сенажа. Характеристика сенажа. Многолетние и однолетние травы, используемые на сенаж. Заготовка зерносенажа. Сроки скашивания. Технология уборки трав на сенаж. Определение готовности их для закладки. Технология закладки сенажа в башнях, траншеях и в наземных условиях. Способы выемки сенажа.

Определение качества сенажа по ГОСТ. Учет сенажа.

1.11 Технология производства искусственно

высушенных кормов.

Искусственная сушка зеленых кормов как способ максимального сохранения их полноценности.

Травяная мука в рационах сельскохозяйственных животных, а также как компонент комбикормов. Ее питательная ценность.

Сырьевая база для приготовления травяной муки. Многолетние травы и травосмеси для приготовления травяной муки. Специальные севообороты.

Технология выращивания трав, сроки и периодичность скашивания, способы уборки и транспортировки зеленой массы. Сырьевой конвейер для заготовки травяной муки.

Комплексная механизация при производстве травяной муки. Технология гранулирования. Применение стабилизаторов каротина.

Оценка травяной муки по ГОСТ.

Хранение травяной муки. Экономическая эффективность производства травяной муки.

Травяная резка. Преимущества ее и технология заготовки. Сырье для заготовки травяной резки и фазы уборки травостоя. Хранение. Скармливание различным видам животных.

Брикетирование и гранулирование. Оценка по ГОСТ.

Кормление животных брикетами и гранулами.

Приготовление брикетированных и гранулированных полнорационных кормовых смесей. Значение брикетированных и гранулированных кормовых смесей в кормлении животных.

Виды кормов, используемых для приготовления кормосмесей. Минеральные, белковые и витаминные добавки к кормосмесям. Кормосмеси для различных видов животных.

Технология заготовки, хранение и использование кормосмесей. Требования ГОСТ. Оценка качества кормосмесей. Эффективность использования кормосмесей различными видами животных.

1.12 Технология силосования и химического 

консервирования кормов

Силосование кормов. Значение силоса, сущность и экономическая эффективность силосования кормов. Сырье для силосования. Новые силосные культуры. Классификация сырья по степени силосуемости.

Микробиологические процессы при силосовании. Понятие о сахарном минимуме. Регулирование влажности силоса.

Типы силосных сооружений и их характеристика.

Способы и техника силосования. Технология приготовления силоса. Созревание и выемка силоса. Определение качества силоса по ГОСТ.

Учет силосуемой массы.

          Приготовление комбинированных силосов. Значение и эффективность комбинированных силосов. Многолетние злаковые, бобовые травы и однолетние культуры, используемые для силосования. Технология силосования. Использование отходов растениеводства и остатков технических производств для приготовления комбинированных силосов. Соотношение компонентов силоса, технология заготовки, хранение и использование.

Силосование картофеля, тыквы, кормового арбуза с добавками других кормов, витаминов, минеральных веществ для молодняка высокопродуктивного скота. Оценка качества комбинированных силосов по ГОСТ. Экономическая эффективность силосованных кормов для различных видов животных.

Химическое консервирование зеленых кормов и влажного кормового зерна. Значение химических препаратов для силосования кормов, их преимущества и недостатки.

Техника безопасности при работе с химическими консервантами, закладка силоса и допустимые потери. Хранение и использование силосованного корма.

Использование химических препаратов при консервировании влажного кормового зерна.

            1.13 Семеноводство  многолетних кормовых трав.

Состояние семеноводства и перспективы его развития. Системы семеноводства трав.

Посев трав на семена.  Подготовка семенного материала к посеву.

Размещение посевов трав на семена. Подготовка почвы. Предпосевное удобрение. Сроки и способы посева. Нормы высева, глубина заделки семян и техника посева.
Уход за семенниками. Особенность ухода в год посева. Уход за семенниками трав в годы пользования. Подкормка семенников. Дополнительное искусственное опыление. Борьба с вредителями и болезнями. Применение гербицидов и других препараторов.

Уборка семенников, очистка и хранение семян многолетних растений.
Продолжительность пользования семенниками. Сроки и способы уборки семенников. Очистка и хранение семян. Технологические схемы производства семян многолетних трав.

Особенности семеноводства отдельных видов трав. Способы  ускоренного размножения семян. Промышленные технологии производства семян многолетних трав. Получение семян из фуражных посевов и сбор семян дикорастущих растений.

             1.14 Использование побочной продукции растениеводства в 

                     кормопроизводстве

        Использование веточного корма и древесной зелени в кормлении скота. Гидропонный зеленый корм. Солома и полова как кормовые средства. Приемы повышения их поедаемости.

                              2. ПОЛЕВОЕ КОРМОПРОИЗВОДСТВО

Значение полевого кормопроизводства. Важность его сочетания с луговым кормопроизводством. Основные виды кормов, получаемых на полевых землях. 

Кормовые севообороты. Структура посевных площадей. Схемы кормовых севооборотов для различных почвенно-климатических условий. Роль многолетних трав, промежуточных культур, удобрения, орошения, видового и сортового состава кормовых и зернокормовых культур в повышении продуктивности кормовых севооборотов.

Конвейерное производство кормов. Виды кормовых конвейеров – зеленый, сырьевой, силосно-сенажный. Подбор культур, составление схем, расчеты площадей посева. Анализ эффективности конвейеров.

                          2.1 Зернокормовые культуры

Злаковые. Значение зернокормовых культур в укреплении кормовой базы. Основные зернокормовые культуры:  ячмень, овес, кукуруза, сорго, тритикале и др. Урожайность, кормовая ценность. Использование зерновых культур на зеленый корм.

Бобовые. Состояние и перспективы увеличения производства растительного белка.  Пути увеличения их производства. Основные представители: горох, соя, люпин, кормовые бобы, нут и др. Использование их на корм в основных, промежуточных и смешанных посевах.

                            2.2 Производство комбикормов

Понятие о комбикормах и их значение в кормлении животных. Требования, предъявляемые к комбикормам.

Понятие о премиксах. Хранение комбикормов. Скармливание комбикормов при кормлении сельскохозяйственных животных. Отечественный и зарубежный опыт производства и использования комбикормов.

                              2.3 Силосные культуры
Роль силосных культур в создании кормовой базы.

Их удельный вес в кормовом балансе и в структуре посевных площадей. Основные виды силосных культур: кукуруза, суданка, сорго и др. Их кормовая ценность. Факторы, повышающие качество силоса из кукурузы. Биология и технология выращивания многолетних силосуемых культур: борщевик Сосновского, горца Вейриха, рапонтика сафлоровидного, сильфии пронзеннолистной. Их кормовая ценность и приемы выращивания.

Однолетние кормовые культуры, используемые на корм и для приготовления силоса – кормовая капуста, рапс, горчица, сурепица, перко, редька масличная, амарант, топинсолнечник. Их значение и использование в кормопроизводстве. Особенности их возделывания. Использование в промежуточных посевах.

             2.4 Корнеклубнеплоды и бахчевые культуры

Значение сочных кормов в животноводстве. Их удельный вес в кормовом балансе. Корнеплоды: кормовая свекла, брюква, морковь, турнепс. Их сравнительная кормовая ценность. Особенности технологии возделывания на корм в различных почвенно-климатических условиях (на богаре и при орошении).

Клубнеплоды. Картофель, использование на корм. Земляная груша и топинсолнечник как кормовые культуры. Использование их на корм.

Кормовые  бахчевые культуры: тыква, кормовой арбуз, кабачки. Значение, особенности их выращивания, уборки и использования.

                                 2.5 Кормовые травы

Значение кормовых трав полевого травостояния в обеспечении животноводства кормами.
Многолетние бобовые травы: клевер луговой, козлятник восточный, люцерна посевная, люцерна желтая, эспарцет, лядвенец рогатый, донник. Значение этих культур в решении проблемы кормового белка в различных почвенно-климатических условиях. Особенности их выращивания в севооборотах. Виды кормов  из бобовых трав. Биоэнергетическая и экономическая эффективность.

Многолетние злаковые травы: тимофеевка луговая, кострец безостый, овсяница луговая, ежа сборная, житняк и др. Кормовое значение злаковых трав и перспективы их использования. Приемы выращивания в севооборотах в различных почвенно-климатических условиях. 

Травосмеси. Травосмеси как источник высококачественных кормов,  фактор повышения плодородия почвы и улучшения экологических условий в севообороте. Различия между луговыми (пастбищными) и полевыми травосмесями. Доминирующая роль бобовых. Травосмеси люцерны, козлятника, клевера, эспарцета, лядвенца рогатого со злаковыми. Период использования в севооборотах. Кормовая ценность. Продуктивность. Использование в кормовом конвейере. Особенности технологии возделывания.

Однолетние бобовые травы: вика яровая и озимая, горох посевной, чина посевная, чечевица, кормовые бобы, сараделла. Их значение в полевом кормопроизводстве в различных почвенно-климатических зонах. Особенности биологи и технологии выращивания. 

Однолетние злаковые травы: суданская трава, сорго – суданковые гибриды, могар, кормовое просо, озимая тритикале, райграс однолетний и другие.

2.6 Смешанные, совместные и промежуточные посевы 

кормовых культур 

Смеси и совместные посевы как основной способ возделывания однолетних травянистых кормовых растений. Понятие о смешанных, уплотненных и совместных посевах. Преимущество смесей перед одновидовыми посевами кормовых культур. простые и многокомпонентные смеси. Принципы подбора компонентов. Методика составления. Перспективы использования в кормопроизводстве. Питательность, переваримость, содержание обменной энергии. Урожайность, продуктивность. Эффективные приемы повышения продуктивности. Интенсивные, энергосберегающее, экологически чистые технология возделывания. Биоэнергетическая и экономическая эффективность.

Значение промежуточных посевов кормовых культур в системе кормопроизводства. Классификация. Агроклиматический потенциал возделывания в разных почвенно-климатических условиях. Основные культуры и смеси. Место в кормовом конвейере. Урожайность, питательность, продуктивность. технология возделывания. Биоэнергетическая и экономическая эффективность.

2.7 Особенности семеноводства полевых кормовых культур.

Состояние семеноводства полевых культур. Производство семян в спецсемхозах и на собственных участках хозяйств.

Интенсивные технологии возделывания кормовых культур на семена. Предшественники. Подготовка почвы. Подготовка семян, сроки, способы посева, уход за семенниками. Борьба с вредителями и болезнями. Дополнительное искусственное опыление. Орошение.

Организация и сроки уборки. Очистка и хранение семян. Экономическая и биоэнергетическая оценка эффективности выращивания разных кормовых культур на семена. Семеноводство кормовых культур в зарубежных странах.
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