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ПОЛОЖЕНИЕ о научных школах 

Федерального государственного образовательного 

учреждения высшего профессионального образования «Башкирский государственный аграрный университет»

1 Общие вопросы

Настоящее «Положение о научных школах Башкирского ГАУ» разработано на основании Федерального закона РФ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22.08.1996 г. №125-ФЗ, Закона РФ «О науке и государственной научно-технической политике» от 23.08.1996 №127-ФЗ, Стратегии развития науки и инноваций в Российской Федерации на период до 2015 г., утвержденной Межведомственной комиссией по научно-инновационной политике (протокол от 15.02.2006 г. N1), Устава университета и других локальных нормативных актов.

Научной школой считается сложившийся коллектив исследователей различных возрастных групп и научной квалификации, завоевавшим известность высоким уровнем научных исследований в признанном научном направлении и высоким уровнем подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации, характеризующийся устойчивостью традиций и преемственностью поколений в ходе своего развития. 

Основными задачами научной школы являются:

- проведение фундаментальных и прикладных исследований по общему приоритетному научному направлению;

- осуществление научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, в том числе по созданию инновационных продуктов;

- подготовка научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации для обеспечения преемственности поколений в образовательной и научной деятельности;

- развитие важных элементов научного потенциала, таких как знания, традиции, воспроизводство кадров для науки.

Научные школы включаются в реестр научных школ Башкирского ГАУ при условии соответствия критериям отнесения научно-педагогических коллективов к научным школам Башкирского ГАУ. 

2 Критерии отнесения научно-педагогических 
коллективов Башкирского ГАУ к научным школам
2.1 Основными критериями для формирования и признания научной школы в университете являются: 

· наличие руководителя исследовательского коллектива. Руководитель научной школы – доктор наук и (или) профессор, штатный сотрудник университета, подготовивший не менее 5 кандидатов наук, имеющий публикации в изданиях, рекомендованных ВАК, и в международных журналах, принимающий регулярное участие в российских и международных научных ;
· наличие коллектива ученых, объединенных проведением исследований по общему научному направлению. В его состав должны входить не менее 2-х поколений ученых, доктора и кандидаты наук, а также молодые ученые и аспиранты (или соискатели);

· наличие исследовательской программы по приоритетному направлению в науке и образовании;

· наличие не менее 15 научных статей, опубликованных за пять лет членами исследовательского коллектива в изданиях, рекомендованных ВАК, и в зарубежных рецензируемых изданиях;

· наличие изданных не менее 1 монографии, а так же учебники и учебные пособия по данному научному направлению автором (авторами) из состава членов исследовательского коллектива за последние пять лет;

· защита докторских и кандидатских диссертаций (не менее 3 за последние пять лет), подготовленных под руководством ученых научной школы;
· участие в конкурсах, финансируемых за счет внешних источников, и (или) выполнение НИР по тематике научной школы, поддержанных грантами (РФФИ, РГНФ и др.);

· наличие ссылок на научные труды ученого-руководителя школы и его учеников в диссертациях, монографиях, научных статьях и других публикациях;

· участие членов исследовательского коллектива во всероссийских или международных конференциях с научными докладами, в российских и международных выставках (подтверждено опубликованными тезисами докладов, дипломами, медалями, грамотами и т.д.).

3 Отчетность научной школы

Руководитель научной школы по итогам календарного года представляет проректору по научной и инновационной деятельности университета отчет о деятельности, включающий: 

· количество защищенных докторских и кандидатских диссертаций по направлению научной школы;

· количество изданных монографий, учебников и учебных пособий по направлению научной школы;
· количество изданных и принятых к публикации статей в изданиях, рекомендованных ВАК, и в зарубежных лицензируемых журналах;
· количество заявок на участие в конкурсах, финансируемых программ, грантов и количество поддержанных заявок;

· количество полученных патентов;
· количество докладов на научных конференциях различного уровня.
4 Прекращение существования научной школы

4.1 Прекращение существования научной школы обусловливается:

· исчерпанием или дезактуализацией ее исследовательской программы, а также обнаружением ее непродуктивности в течение двух последних лет;

· отсутствием организаторских способностей руководителя школы, в результате которых происходит распад коллектива;

· прекращением работы руководителя школы и отсутствием достойного преемника.
4.2 Решение о прекращении функционирования научной школы принимается Ученым советом университета по представлению проректора по научной и инновационной деятельности. 

5 Порядок присуждения статуса научной школы

Выдвижение исследовательского коллектива для признания и регистрации в качестве научной школы осуществляют кафедры университета и предоставляют пакет документов на рассмотрение Комиссии по признанию и регистрации научной школы. 

Официальный статус научной школы Башкирского ГАУ присуждается научно-педагогическому коллективу решением Ученого совета. 
Для изучения вопроса о соответствии заявки, поданной научно-педагогическим коллективом, статусу научной школы решением Ученого совета университета создается постоянно действующая комиссия под председательством ректора. Руководитель каждой утвержденной научной школы университета автоматически включается в состав комиссии. По мере поступления заявок от научно-педагогических коллективов Комиссия изучает их соответствие критериям научной школы и предлагает свои рекомендации Ученому совету для голосования. Доклады руководителей научных школ могут быть запланированы в графике работы Ученого совета университета.

Информация о достижениях школы в обязательном порядке размещается на сайте университета и включается во все информационные издания, содержащие упоминание о научных школах в Башкирском ГАУ. Руководитель утвержденной научной школы принимает на себя обязательство предоставить все необходимые сведения информационного характера соответствующим подразделениям университета, а также регулярно обновлять данные сведения для отражения развития научной школы и достигнутых успехов.
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