Программа минимум по специальности

16.00.07 –ветеринарное акушерство
ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

В основу программы-минимума по специальности 16.00.07 – ветеринарное акушерство включены следующие акушерские дисциплины, которые изучаются в  высших сельскохозяйственных учебных заведениях по специальности «Ветеринарная медицина»: основы ветеринарного акушерства и андрологии, болезни и аномалии молочной железы и их профилактика, ветеринарная гинекология и андрология, биотехника размножения животных.
Целью изучения акушерских дисциплин является получение глубоких знаний по врачебной этике и развитию клинического мышления для выявления этиологии, патогенеза, установления правильного диагноза, способов лечения и профилактики акушерских патологий и гинекологических заболеваний всех видов животных.
ОСНОВЫ ВЕТЕРИНАРНОГО АКУШЕРСТВА И АНДРОЛОГИИ

1.Анатомо-физиологические основы размножения животных.

Особенности строения наружных и внутренних половых органов разных видов животных (коров, кобыл, овец, свиней, кроликов, плотоядных и других)  с учетом физиологического состояния.

Половой цикл у разных видов животных и его стадии. Видовые особенности полового цикла у самок.  Поли- и моноцикличные животные. Неполноценные половые циклы.

Особенности строения половых органов самцов разных видов животных и связь этих особенностей с типами естественного осеменения. Физиологическое значение придатков, мошонки, придаточных половых желез.

Влияние внешних и внутренних факторов на становление и продолжительность половой функции животных.

2. Нейрогуморальная регуляция половой функции у самок и самцов.

Гипоталамо–гипофизарно-эпифизо-гонадальная система. Половые гормоны: рилизинг – факторы, гонадотропные (фолликулостимулирующий, лютеинизирующий, пролактин, окситоцин) и гонадальные (эстрогены, прогестины, релаксин); простагландины в регуляции половой функции. Роль и значение желтого тела яичника.

          3.Основы естественного осеменения животных.
Понятие о естественном осеменении животных. Типы естественного осеменения у животных. Половой акт, половые рефлексы самцов. Рефлексы самок во время полового акта. Видовые особенности полового акта у животных.

4.Биология оплодотворения.
Сущность процесса оплодотворения. Продвижение и выживаемость сперматозоидов и яйцеклеток. Стадии оплодотворения и развития зиготы. Факторы, способствующие оплодотворению.

5.Физиология и диагностика беременности.
Беременность как физиологический процесс. Виды беременности, продолжительность у разных видов животных. Влияние беременности на организм матери. Развитие эмбриона и плодных оболочек, типы плацент у разных видов животных. Определение сроков беременности у крупных и мелких животных.

Лабораторные методы и применение аппаратов ультразвука, рентгена  для диагностики беременности и их оценка.

6.Физиология родов и послеродового периода.

Понятие о родовом акте. Факторы, обуславливающие роды. Положение, предлежание,      позиция, членорасположение плода до и во время родов. Пельвиметрия, строение таза разных видов животных. Предвестники родов. Родовые силы: схватки и потуги. Участие плода в родовом процессе. Видовые особенности родов у животных.

Послеродовой период. Общие изменения, лохиальный период. Признаки нормального течения и окончания послеродового периода.

7. Организация работы в родильных отделениях (цехах).

Подготовка животноводов для работы в родильных отделениях. Потговка самок к родам. Гигиена нормальных родов.  Прием новорожденного и уход за ним. Уход за родильницей.  Профилактика задержания последа, маститов и послеродовых заболеваний.

8. Патология беременности.
Роль внешних факторов и состояние организма матери в возникновении болезней беременных животных. Болезни беременных. 

Аборты. Классификация. Профилактика абортов и других болезней беременных.

9. Патология родов.

Патологические роды и их распространенность. Причины патологических родов. Роль плода в возникновении патологических родов (переразвитость, уродства, аномалии развития и др.). Задержание последа.

10. Оперативное акушерство.
Подготовка к оказанию акушерской помощи. Техника акушерских операций и их особенность. Основные правила при родовспоможении. Родовспоможение при неправильных положениях, позициях, членорасположениях плода у крупных и мелких животных.

Родоразрешающие операции.

11. Патология послеродового периода.

Определение понятия послеродового периода. Послеродовая патология: распространение, причины, классификация, патогенез. Лечение животных с патологией в послеродовом периоде и при общем инфекционном процессе после родов. Контроль  за животными в послеродовой период.  Ранняя акушерская диспансеризация  на фермах.

12. Физиологические особенности новорожденных и их болезни.

Основы получения здорового приплода и профилактика болезней новорожденных. Внешние и внутренние факторы, способствующие рождению слабого, с пониженной резистентностью молодняка.

Болезни новорожденных, Врожденные аномалии и уродства новорожденных. Лечение и профилактика болезней новорожденных.

БОЛЕЗНИ И АНОМАЛИИ МОЛОЧНОЙ ЖЕЛЕЗЫ И ИХ ПРОФИЛАКТИКА.

1.Видовые особенности строения и функции молочной железы самок разных видов животных. Болезни и аномалии молочной железы.

Морфофункциональная характеристика вымени, иннервация, кровоснабжение, лимфатическая система. Аномалии вымени и сосков. Болезни, травмы вымени и сосков. Аспекты профилактики болезней молочной железы.

2. Маститы у животных.

Распространение и экономический ущерб.  Причины возникновения, патогенез, признаки, классификация, лечение и профилактика маститов у животных, профилактика маститов на молочных фермах.

ВЕТЕРИНАРНАЯ ГИНЕКОЛОГИЯ И АНДРОЛОГИЯ.

Понятие о ветеринарной гинекологии и андрологии, их задачи в профилактике и ликвидации бесплодия сельскохозяйственных  животных.

1. Бесплодие самок.

Классификация бесплодия: Врожденное, алиментарное, климатическое, эксплуатационное, симптоматическое, искусственное, старческое.

При бесплодии самок – проведение акушерской гинекологической диспансеризации.

2. Бесплодие (импотенция) производителей.

Клиническая и рефлексологическая оценка племенных производителей. Основные причины и формы бесплодия: врожденные и старческая импотенция. Симптоматическая, алиментарная, эксплуатационная, искусственно приобретенная импотенция. Кастрация, вазэктомия. Меры профилактики – устранение различных форм импотенции.

3. Методы стимуляции половой функции самок и самцов.

Естественные и искусственные методы стимуляции и регуляции половой функции при различных формах бесплодия животных. Рациональное кормление, оптимальные условия содержания, ухода и эксплуатации, использование самцов – пробников и др. Показания и противопоказания к применению гормональных, нейротропных и витаминных препаратов. Опыт передовиков животноводства по профилактике бесплодия и малоплодия животных.

         БИОТЕХНИКА РАЗМНОЖЕНИЯ ЖИВОТНЫХ

1. Обоснование метода искусственного осеменения с.-х.  животных.
Сущность искусственного осеменения и его значение в животноводстве. И.И. Иванов – основоположник метода искусственного осеменения сельскохозяйственных животных. Современное состояние и применение искусственного осеменения в стране и за рубежом.

Трансплантация зародышей. Экономическая эффективность метода пересадки зародышей. Дальнейшее развитие биотехники размножения животных.

2. Получение спермы и использование племенных производителей.

Научные основы и технология получения спермы. Способы получения спермы от производителей, их преимущества и недостатки. Конструкции искусственных  вагин., условия эксплуатации. Нарушение, торможение и извращение половых рефлексов при получении спермы, приемы и способы их устранения. Типы нервной деятельности производителей, обращение с производителями при получении спермы и предупреждение буйного поведения их. Требования безопасности при работе с производителями. 

3. Кормление, содержание и эксплуатация производителей.

Нормы кормления и содержания производителей. Моцион производителей. Нормы использования производителей, контроль состояния здоровья. Ветеринарно-зоотехнический  контроль за комплектованием станций (племпредприятий) производителями.

4. Физиология, биохимия и биофизика спермы.

Сперма и ее видовые особенности. Химический состав и физические свойства спермы. Строение сперматозоидов, скорость и виды движения. Энергетика, два физиологических типа спермы.  Особенности спермы птицы. Действие факторов внешней среды. Естественный и искусственный анабиоз сперматозоидов.

5. Оценка качества спермы.

Методы оценки качества спермы. Макроскопическая и микроскопическая оценка спермы.  Ветеринарно-санитарная оценка качества спермы.  Требования к качеству спермы, допускаемой к разбавлению и осеменению самок. Оценка сохраняемой, разбавленной спермы. 

6.Разбавление, хранение и транспортировка спермы.

Значение и необходимость разбавления спермы. Применение синтетических и биологических сред для хранения спермы разных видов животных в зависимости от температурного режима. Рецепты и техника приготовления разбавителей.

Способы хранения спермы быка, жеребца, барана и хряка.

Длительное хранение – замораживание спермы при температуре -196( в жидком азоте. Режим охлаждения и техника замораживания спермы разных видов животных.

7.Технология искусственного осеменения самок.

Теоретическое обоснование и практическое применение искусственного осеменения самок.  Продвижение и выживаемость спермиев в половых путях самки. Количество спермиев в дозе, необходимое для оплодотворения.

Способы искусственного осеменения самок: влагалищный, цервикальный, маточный, трубный. Осеменение коров и телок,  овец, свиноматок, кобыл, крольчих, сельскохозяйственных птиц.  Использование самцов- пробников для выявления охоты. Подготовка самок к осеменению. Оптимальное время и кратность осеменения самок разных видов животных и птиц. Учет результатов осеменения.

8. Организация искусственного осеменения животных и птиц.
Организация работы на государственных станциях по племенной работе и искусственному осеменению (ИО), в филиале, на пункте. Организация искусственного осеменения на комплексах и фермах промышленного типа, передвижные пункты ИО. Ветеринарно-санитарные правила при ИО животных и птиц. Документация по учету результатов ИО и отчеты пунктов.

9. Применение биологически активных веществ для регуляции и стимуляции половых функций у самок.
Синхронизация стадии возбуждения полового цикла у самок различных видов животных применением гестагенов в сочетании с гонадотропинами или эстрогенами, а также синтетических аналогов простагландинов. Показания и противопоказания.

10. Трансплантация зародышей (зигот) животных.
Теоретические предпосылки и практические возможности этого метода в настоящее время и в перспективе. Порядок и требования к отбору доноров в хозяйствах. Подготовка  и осеменение доноров. Получение, морфологическая оценка качества, кратковременное хранение и культивирование зародышей. Замораживание, хранение, оттаивание зародышей. Подготовка зародышей к пересадке.

Подготовка и характеристика реципиентов. Синхронизация охоты у них.

Техника, методы и инструменты для трансплантации зародышей. Сроки и способы контроля результатов пересадки.

