МИНИСТЕРСТВО ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ И СПОРТА РЕСПУБЛИКИ ТЫВА

ФГБОУ ВПО «ТУВИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Информационное письмо-приглашение
Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в Межрегиональной научно-практической конференции «Развитие и актуализация инновационного потенциала талантливой молодежи». 
Мы рады приветствовать всех авторов публикаций, проявивших интерес к рассматриваемым вопросам: преподавателей вузов и учреждений среднего профессионального образования, научных работников, магистрантов, аспирантов, докторантов, студентов учреждений высшего и среднего профессионального образования, представителей органов государственной власти и местного самоуправления, осуществляющих мероприятия в сфере молодежной политики, представителей общественных объединений, работников учреждений культуры.


Дата проведения: 27-28 марта 2014 года 

Место проведения: Российская Федерация, Республика Тыва, г. Кызыл, ул. Ленина, д.36,  актовый зал главного корпуса ТувГУ.
         Организаторы: отдел по внеучебной работе и социальным вопросам ТувГУ.
   Программа конференции предусматривает работу секций по следующим основным направлениям:

· Поддержка студенческих объединений и организаций.

· Совершенствование форм обучения студенческого актива.

· Обеспечение работы социальных лифтов, «равного старта» и продвижение студенческой молодежи.

· Развитие механизмов поддержки молодежных предпринимательских инициатив в вузах.

· Создание молодежного кадрового резерва в образовательных учреждениях.

· Трудоустройство и адаптация молодых специалистов в профессиональной среде.

· Совершенствование форм и методов поощрения студентов.
Формы участия:
- выступление  с докладом.

Требования к оформлению докладов: Объем – до 6 страниц текста, набранного в формате Microsoft Word; шрифт – Times New Roman; кегль 12; межстрочный интервал – одинарный, без переносов; абзацный отступ – 5 знаков; поля – по 2,5 см. справа и слева и 2 см. сверху и снизу; нумерация страниц внизу по центру; выравнивание – по ширине страницы. Сноски необходимо делать сквозные в квадратных скобках [1]. В конце тезисов под той же нумерацией следует дать библиографические сноски кеглем 10. В правом верхнем углу тезисов укажите: Ф.И.О., ниже – город, затем жирным шрифтом, заглавными буквами – название доклада. Необходимо указать УДК и ББК статей, определить ключевые слова – до 15, приложить их английский перевод. Статья должна сопровождаться аннотацией на русском и английском языках (до 200 знаков).

Одновременно необходимо представить заявку, в которой указать информацию об авторе: 1) Ф.И.О. полностью, 2) место работы или учебы, 3) должность, 4) учёная степень и звание, 5) эл. почта, 6) почтовый адрес, 7) тел.:, 8) название доклада с указанием, к какому направлению он относится. Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов для участия в конференции. Отобранные материалы будут опубликованы в авторской редакции. Издание сборника планируется к началу работы конференции. Организационный взнос за публикацию в сборнике составляет 350 рублей.
Тексты и заявки в электронном виде принимаются до 20 февраля 2014 г. по адресу: student23838@yandex.ru. 
Ответственные секретари конференции: Сергеева Мария Николаевна и Монгуш Аяна Сергеевна. 
Проезд, проживание в гостинице оплачиваются командирующей организацией. 
По вопросам организации и участия в конференции обращаться к техническому секретарю конференции  Поповой Алене Николаевне: 
Адрес для почтовых отправлений: 667000, Республика Тыва, г. Кызыл, ул. Ленина, д.5, каб. 204 а, отдел по ВР и СВ.  

Тел.: 8 (394) 22 2 38 38; сот.: 8 (923) 5518777

Е-mail: student23838@yandex.ru 

Факс: 8 (394) 22 2 38 38 с пометкой: для Сергеевой М.Н.

