ПРОГ PAMMA - МИНИМУМ
кандидатского экзамена по специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит»
по экономическим наукам

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Согласно паспорту специальности 08.00.10 программа приема вступительного экзамена состоит из двух частей, включающих 8 разделов: часть 1 «Финансы» (теория и методология финансов, государственные финансы, финансы предприятий и организаций, формирование и развитие рынка ценных бумаг, финансы домашних хозяйств, страхование, оценочная деятельность) и часть 2 «Деньги, кредит и банковская деятельность» (денежное обращение, кредит и банковская деятельность). В свою очередь в программу включен также раздел 1 «Теоретические основы специальности», охватывающий общие вопросы специальности, и раздел 4 «Налоги и налогообложение».
На вступительном экзамене по специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит» соискатель должен продемонстрировать владение категориальным аппаратом финансовой науки, глубокие знания основных теорий и концепций всех разделов дисциплины; проблем финансов государства, корпораций и предприятий; взаимосвязи и взаимозависимости, возникающие в процессе функционирования и взаимодействия различных звеньев финансовой системы; структуры и инструментов финансового взаимодействия государственных, общественных и корпоративных финансов; финансовых потоков и кругооборота капитала; структурных элементов денежно-кредитной системы; движения денежных потоков в экономике; объективных закономерностей формирования системы денежно-кредитных отношений на макро- и микроуровне; умение использовать теории и методы экономической науки для анализа современных социально-экономических проблем.
ВВЕДЕНИЕ
Основу данной программы составили ключевые положения следующих учебных дисциплин: «Финансы», «Теория денег и кредита». «Теория ценных бумаг», «Финансовый менеджмент», «Бюджетная система РФ», «Налоги и налогообложение», «Страхование», «Социальное страхование». «Рынок ценных бумаг и биржевое дело», «Мировая валютная система, международные финансы», «Оценочная деятельность».
Программа разработана Санкт-Петербургским государственным университетом экономики и финансов, Финансовой академией при Правительстве РФ и НИФИ Министерства финансов РФ при участии Академии бюджета и казначейства Министерства финансов РФ. Программа рассмотрена Учебно-методическим объединением по образованию в области «Финансов, учета и мировой экономики» и одобрена экспертным советом по экономике Высшей аттестационной комиссии Министерства образования РФ.
Специальность «Финансы, денежное обращение и кредит» направлена на подготовку научных и научно-педагогических кадров, а также высококвалифицированных      специалистов      практиков,      занимающихся
исследованием теоретических и практических вопросов управления и организации финансов, денежного обращения, кредита, страхования и рынка ценных бумаг, владеющих научными методами исследования экономических, денежных процессов.
Объектом изучения специальности являются реальные экономические (денежные) связи и процессы,-имеющие наиболее значимый характер в различные исторические периоды и в различных социально-экономических системах, странах, регионах, отраслей и сфер финансовых отношений.
Раздел 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СПЕЦИАЛЬНОСТИ
Теория и методология финансов. Государственные финансы. Финансы как экономическая категория. Функции финансов, их виды, толкование, фактическое использование в условиях рыночного хозяйства. Финансовая система государства. Финансовая политика государства и ее особенности в пореформенной России. Государственные и частные финансы, сходство и отличия, проблемы взаимодействия.
Бюджет государства. Система доходных поступлений в бюджеты всех уровней. Система государственных расходов. Планирование и прогнозирование расходов бюджетов всех уровней. Порядок планирования и прогнозирования расходов бюджетных учреждений. Система сводного планирования расходов бюджетов на стадии их формирования.
Управление доходами и расходами федерального бюджета через систему Федерального Казначейства. Проблемы оценки эффективности управления бюджетом.
Управление доходами и расходами регионального и местного бюджетов. Особенности организации расходов местных бюджетов, их состав, структура, целевое назначение и эффективность.
Государственный кредит и его роль в условиях рыночной экономики. Государственный долг: внутренний и внешний. Инструменты управления внутренним и внешним государственным долгом, эффективность их использования. Финансовая стратегия и финансовая тактика государства в условиях роста государственного долга.
Местные финансы, как звено финансовой системы государства. Проблемы и перспективы реформирования системы местных финансов в России.
Особенности взаимодействия финансовой и денежно-кредитной политики государства.
Налоги и налогообложение. Налог как экономическая и правовая категория. Налоговая система: понятие, состав, структура и принципы организации. Организация управления налоговой системой.
Финансы предприятий и организаций, финансовый менеджмент. Финансы предприятий и организаций, их сущность, функции и роль в экономике. Основные принципы и особенности организации финансов предприятий и организаций. Финансовая стратегия предприятия, организации. Финансовое планирование и прогнозирование на предприятии.
Рынок ценных бумаг. Финансовый рынок России как часть мирового рынка капиталов. Государственный внутренний долг России. Виды государственных бумаг. Государственное регулирование ценных бумаг. Роль и назначение вторичного рынка ценных бумаг.
Финансы домашних хозяйств.
Оценочная деятельность. Концептуальное обоснование формирования рыночной стоимости различных объектов собственности.
Страхование. Социально-экономическая сущность страхования, функции страхования и его роль в экономике. Страховой рынок России.
Деньги и денежное обращение. Деньги в системе экономических отношений, их сущностные свойства. Теоретические концепции в отношении сущности денег. Денежная система и ее элементы. Принципы формирования и функционирования национальных денежных систем, тенденции их развития в современных условиях.
Сущность инфляции. Валютная политика, валютное регулирование и валютный контроль. Платежный баланс и проблемы его регулирования.
Кредит и банки. Сущность кредита и его роль в организации кругооборота капитала и воспроизводственного процесса.

Функции Центрального банка и их содержание. Методы и инструменты денежно-кредитной политики: общие и селективные.
Раздел 2. ТЕОРИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ФИНАНСОВ
Теория и методология государственных и муниципальных финансов
Сущность и функции финансов. Государство и финансы. Взаимодействие государственных финансов и экономики. Звенья финансов. Управление финансами.
Финансовая политика, ее взаимосвязь с финансовыми теориями. Теоретические основы исследования влияния финансовой политики на результаты социально-экономического развития.
Финансовый механизм: его структура, основные пути совершенствования. Финансовые инструменты воспроизводства, обращения и перемещения (вывоза) капитала. Финансовая система, ее состав, структура, развитие и принципы формирования.
Система государственных финансов, ее состав, структура и принципы организации. Региональные финансовые системы. Государственный долг.
Сущность, задачи и принципы финансового контроля.
Последствия глобализации экономических процессов на государственные и муниципальные финансы.
История государственных и муниципальных финансов России
Раздел 3. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ФИНАНСЫ
Современная система государственных и муниципальных финансов России. Государственные заимствования и управление государственным долгом. Муниципальные финансы. Социальное обеспечение и социальное страхование.
Бюджет и бюджетный процесс. Теория и практика бюджетного федерализма и межбюджетные отношения. Принципы формирования системы межбюджетных отношений. Понятие и принципы бюджетного федерализма Бюджетное регулирование.
Бюджетная политика РФ. Политика бюджетных доходов и расходов. Бюджетное послание Президента РФ и его роль в реализации бюджетной политики.
Бюджетная классификация, ее значение. Классификация доходов оюджетов РФ. Виды классификаций расходов бюджетов РФ.
Доходы бюджетов. Расходы бюджетов.
Цели и задачи формирования государственных целевых программ, источники их финансирования. Дефицит (профицит) бюджетов. Государственный внутренний и внешний долг.
Бюджетный процесс. Порядок планирования расходов бюджетных учреждений. Сводное планирование расходов к проектам бюджетов.
Содержание, назначение и характеристика перспективного финансового плана. Значение экономических прогнозов для подготовки проектов бюджетов всех уровней.
Исполнение бюджетов. Бюджетный контроль. Органы бюджетного контроля.
Раздел 4. НАЛОГИ И НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ
4.1.Теория налогообложения налоговая система и налоговая политика. Сущность налогов и их роль в воспроизводственном процессе. Налоги как
экономическая и правовая категория. Эволюция научных взглядов на содержание налогов и их назначение. Историческое развитие функций налогов, роль государства в их реализации.
Классические принципы налогообложения, их роль в построении налоговой системы. Развитие принципов налогообложения в экономической науке. Налоговая система, ее состав, структура и принципы организации. Теоретические основы налоговой политики государства, факторы, определяющие направления налоговой политики. Генезис налогообложения в России. Современная налоговая система РФ. Понятие налогового бремени. Существующие подходы к его расчету. Основные теории прямого налогообложения. Основные теории косвенного налогообложения.
4.2. Особенности исчисления и взимания налогов и сборов и направления совершенствования механизма исчисления и уплаты отдельных налогов.
Экономическое содержание налога на прибыль.
Экономическое содержание налога на добавленную стоимость. Единый социальный налог. Тенденции совершенствования ЕСН и увязки с другими налогами.
Содержание, назначение и тенденции имущественного налогообложения юридических и физических лиц. Современный механизм исчисления и уплаты имущественных налогов, оценка фискального и регулирующего назначения.
Специальные налоговые режимы. Налогообложение доходов физических лиц.
Платежи за пользование природными ресурсами: налоговые и неналоговые формы, их оценка в современных условиях.
Прочие налоги и сборы и их роль в бюджетах различных уровней. Вопросы реформирования и совершенствования прочих налогов и сборов.
4.3. Налоговый учет. Налоговое планирование и администрирование
Формирование учетной политики предприятия и оптимизация величины налоговой нагрузки. Методологические подходы построения налогового учета. Взаимодействие налогового и бухгалтерского учета.
Налоговое планирование и прогнозирование. Теория и практика применения планирования и прогнозирования на государственном и корпоративном уровне. Налоговое администрирование и налоговый контроль.
Раздел 5. ФИНАНСЫ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ
5.1. Финансы предприятий и их роль в системе рыночных отношений. Финансы предприятий и организаций, их сущность, функции и роль в
экономике.
Дискуссионные вопросы сущности и функций финансов предприятий.
Принципы организации финансов предприятий.
Разнообразие форм собственности и их влияние на организацию предприятий. Отраслевые особенности и их влияние на организацию финансов предприятий.
Финансовое состояние предприятия и его роль в стабильной производственной и финансовой деятельности предприятий.
Классификация расходов и доходов предприятия.
Понятие себестоимости продукции ее виды и показатели. Методические основы формирования себестоимости продукции, пути и резервы ее снижения.
Оборотные средства предприятий, их состав, структура, источники формирования и прироста. Методика определения потребности предприятия в собственных оборотных средствах. Использование оборотных средств предприятий и их показатели.
Экономическое содержание, функции и виды прибыли. Экономическая наука о природе прибыли: современные теории.
Содержание, цели и задачи финансового планирования на предприятии, его роль и место в финансово-хозяйственной деятельности в условиях рынка. Бизнес-план как форма внутрифирменного планирования производственной и коммерческой деятельности. Оперативные финансовые планы предприятия.
Бюджетирование как инструмент финансового планирования. Система бюджетов предприятия, порядок их разработки и исполнения.
5.2.Финансовый менеджмент
Финансовая стратегия предприятия, организации.
Финансовый менеджмент, его состав, структура и механизм функционирования.
Финансовый менеджмент как система управления. Субъекты и объекты управления. Решения по оперативным финансово-хозяйственным вопросам. Управленческий учет и его значение в управлении финансами на предприятии.
Финансовая среда предпринимательства и предпринимательские риски. Составляющее финансовой среды. Характеристика факторов макро- и микросреды.
Краткосрочная финансовая политика.
Типы рынка и возможности ценовой политики. Управление оборотными активами. Управление запасами. Взаимосвязь и сбалансированность отдельных видов запасов. Дебиторская задолженность на предприятии, ее виды и способы оценки.
Управление денежными активами. Оптимизация остатка денежных средств и обеспечение платежеспособности. Управление потоком платежей. Управление
ликвидностью. Реструктуризация и банкротство предприятия. Несостоятельность предприятия и признаки его банкротства.
Раздел 6. ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ.
Фундаментальные понятия рынка ценных бумаг
Понятие ценной бумаги. Фундаментальные свойства ценных бумаг.
Понятие рынка ценных бумаг, его сущность, функции и место в системе финансовых рынков. Соотношение рынка ценных бумаг, кредитного рынка и бюджета в перераспределении денежных ресурсов. Модели финансовых рынков.
Классификация рынков ценных бумаг. Основные тенденции их развития в мире и России. Характеристика и особенности развития основных сегментов рынка ценных бумаг. Развитие рынков акций в мире и России (объемы, динамика, регулирование). Фондовые индексы. Методы и проблемы исчисления. Корреляция рынков.
Облигации предприятий. Характеристики облигаций. Развитие рынка облигаций предприятий в России.
Государственные долговые обязательства. Понятие векселя. Производные финансовые инструменты. Форвардные контракты. Форвардная цена и цена поставки. Определение форвардной цены.
Управление портфелем ценных бумаг. Профессиональные участники рынка ценных бумаг. Эмитенты и инвесторы на рынке ценных бумаг. Эмиссия ценных бумаг. Фондовая биржа.
Раздел 7. ФИНАНСЫ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ
7.1.Сущность и роль финансов домашних хозяйств, их взаимосвязь с другими секторами экономики.
Финансы домашних хозяйств, их состав и структура. Трудовые и нетрудовые источники финансов домашних хозяйств. Накопляемая часть финансов домашнего хозяйства, ее организованные и неорганизованные формы. Динамика финансов домашнего хозяйства и инфляционное развитие национальной экономики.
7.2. Методологические  принципы  определения  денежных доходов  и сбережений населения и их дифференциация по группам населения.
Назначение и принципы формирования и использования финансов домашнего хозяйства. Денежные и натуральные доходы населения. Номинальные и реальные доходы населения. Объективная необходимость и социально-экономическая оценка дифференциации доходов и сбережений населения.
7.3. Теоретические и методологические основы развития частных финансов. Многоукладный характер собственности, как основа существования и
функционирования частных финансов. Многообразие форм частных финансов (денежная наличность, банковские депозиты, ценные бумаги).
Раздел 8. СТРАХОВАНИЕ
Экономическая сущность страхования. Страхование в системе методов борьбы с риском. Страхование и риск-менеджмент. Страховой риск. Основы управления риском страховой компании.
Страховая услуга как товар. Страховая услуга как форма реализации страховой защиты в условиях рынка. Факторы, определяющие потребность общества в страховых услугах. Потребительная стоимость и стоимость страховой услуги.
Страховая премия как плата за страхование. Страховой тариф. Общие принципы и методики расчета нетто-премии по рискам, имеющим индивидуальный характер. Система «Бонус-малус». Брутто-премия. Методика расчета нагрузки к нетто-премии. Дискуссионные вопросы состава и структуры нагрузки. Виды страховой премии и методы ее уплаты.
Страховая организация как субъект рынка. Традиционные формы организации страховщика. Государственная страховая компания в условиях формирования страхового рынка. Перспективы взаимного страхования в России. ФПГ и страховые компании. Страховщик как финансовый посредник.
Финансовые проблемы страховой деятельности.
Страховые резервы: проблемы формирования и использования.
Страховщик как институциональный инвестор. Макроэкономическое значение инвестиций страховых организаций. Действующий механизм и проблемы инвестиционной деятельности страховщика.
Платежеспособность страховой компании. Зарубежный и российский опыт оценки платежеспособности. Проблемы обеспечения финансовой устойчивости страховых компаний. Несостоятельность и банкротство страховщика.
Имущественное и личное страхование. Перестрахование. Классификация перестрахования по характеру взаимоотношений цедента и перестраховщика.
Страховой рынок и закономерности его развития. Ценовые стратегии страховщика. Система лидерства на страховом рынке. Особенности ценовой конкуренции страховщиков на рынке России.
Регулирование страхового рынка. Цель и задачи регулирования страхового рынка. Понятие субъекта регулирования. Обязательное страхование как часть системы государственного регулирования. Прямое участие государства на страховом рынке. Антимонопольное регулирование и протекционизм в страховании. Регулирование деятельности иностранных страховщиков на рынке России. Страховые рынки зарубежных стран, их институциональные особенности, степень монополизации. Формирование страхового рынка ЕС.
Раздел 9. ОЦЕНОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Регулирование оценочной деятельности.
Понятие и основные цели оценочной деятельности. История развития оценочной деятельности в России. Международные и отечественные стандарты оценки.
Правовое регулирование оценочной деятельности в РФ. Регулирование оценочной деятельности в РФ. Закон об оценочной деятельности в РФ.
Базовые понятия, применяемые в оценке.
Доходный подход к оценке бизнеса. Необходимость и возможность применения доходного подхода к оценке бизнеса, его экономическая сущность.
Положительные и отрицательные стороны доходного подхода. Основные методы доходного подхода.
Определение ставки дисконта. Модель оценки капитальных активов. Модель кумулятивного построения. Модель средневзвешенной стоимости капитала. Особенности расчета ставки дисконта на российском рынке. Сравнительный подход к оценке стоимости- предприятия. Затратный подход к оценке бизнеса.
Недвижимость как объект оценки, понятие недвижимости в отечественном и зарубежном законодательстве. Рынок недвижимости, его структура, факторы, влияющие на его функционирование. Классификация объектов недвижимости.
Доходный подход к оценке недвижимости. Экономическое содержание, сфера применения доходного подхода к оценке недвижимости. Методы доходного подхода, необходимые условия для их использования.
Методы расчета коэффициента капитализации для оценки недвижимости. Метод кумулятивного построения. Метод рыночной экстракции. Метод инвестиционной группы. Метод коэффициента покрытия долга. Метод связанных инвестиций.
Ипотечно-инвестиционный анализ. Ипотечный кредит, его виды, роль в инвестиционном процессе.
Сравнительный подход к оценке недвижимости. Экономическое содержание определения рыночной стоимости недвижимости сравнительным подходом. Метод прямого сравнительного анализа продаж.
Оценка недвижимости затратным подходом. Экономическое содержание затратного подхода. Оценка земельного участка. Развитие рынков недвижимости в России. Характеристика недвижимости как объекта для инвестирования. Управление портфелем недвижимости. Оценка стоимости земли. Оценка стоимости машин, оборудования и транспортных средств. Оценка стоимости нематериальных активов и интеллектуальной собственности.
Особенности оценки отдельных видов нематериальных активов. Теоретические основы реструктуризации промышленных предприятий.
Оценка и реструктуризация финансовых институтов. Сущность и особенности оценки финансовых институтов. Доходный подход к оценке финансовых институтов. Использование затратного подхода при оценке финансовых институтов. Сравнительный подход в оценке финансовых институтов.
Особенности оценки бизнеса паевых инвестиционных фондов, финансовых и страховых компаний.
Раздел 10. ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ
Деньги в системе экономических отношений. Эволюция денег. изменчивость функциональных свойств национальных денег в зависимости от изменения социально-экономических условий и среды. Теории денег и их эволюция. Различные трактовки определения сущности денег в современных теориях денег. Характеристика денег как экономической категории.
Понятие и виды кредитных денег, в том числе банковских и небанковских. Их сравнительная характеристика, сопоставление с бумажными деньгами государства. Зачатки новых видов денег и их будущее.
Взаимодействие денег с другими экономическими категориями и макроэкономическими параметрами.
Понятие денежной системы. Монополия на эмиссию денег и ее экономические последствия при различных видах денег.
Развитие понятия денежной массы в российской (советской) и зарубежной экономической литературе. Современная структура денежной массы России.
Денежный оборот и система рыночных отношений. Денежный оборот и пропорция-национальной экономики. Платежная система и ее значение для макро-и микроэкономики. Инфляция и законы денежного обращения.
Понятие валютной системы и валютных отношений. Регулирование валютного рынка и влияние денежно-кредитной политики на устойчивость валютного курса.
Международные финансовые потоки и мировые финансовые рынки в условиях глобализации экономики, их особенности. Вступление России в ведущие международные финансовые организации в условиях рыночных преобразований.
Международный валютный фонд (МВФ). Группа Всемирного банка (ВБ), ее отличие от МВФ. Особенности формирования ресурсов и виды кредитов, предоставляемых МВФ и ВБ. Сферы кредитной деятельности данных институтов, требования, предъявляемые к заемщикам. Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР).
Раздел 11. КРЕДИТ И БАНКОВСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Необходимость и возможность кредита в условиях рынка. Сущность кредита. Дискуссии по вопросу сущности кредита. Теории кредита и их эволюция в экономической науке. Структура кредита, ее элементы. Кредитная сделка как организующий элемент кредита. Стадии движения кредита. Классификация форм и видов кредита.
Природа ссудного процента. Функции и роль ссудного процента в условиях рыночной экономики. Экономические основы формирования уровня ссудного процента. Эволюция кредитных отношений. Исторические особенности развития банков и различных странах. Кредитная система государства. Структура кредитной системы государства. Место и содержание принципов кредита в кредитной системе.
Понятие банковской системы и ее свойства. Роль, функции и типы банковских систем. Уровни банковской системы. Развитые и развивающие банковские системы.
Понятие банковского кризиса. Виды банковских кризисов и их характеристика. Индикаторы кризисных явлений на макроуровне. Характеристика элементов банковской системы. Функции и роль банка в экономике.
Цели и задачи организации центральных банков. Функции центральных банков. Роль Центрального банка в обеспечении стабильности денежной системы страны.
Современное состояние и проблемы развития банковской системы России. Банковские реформы. Стратегия и тактика использования инструментов денежно-кредитного регулирования. Политика количественного регулирования денежной базы, политика обязательных резервов, процентная политика, политика валютного курса. Их взаимосвязь и приоритетность в зависимости от макроэкономической ситуации и общих целей Банка России.
Рефинансирование кредитных организаций и учет его воздействия при реализации денежно-кредитной политики. Обязательные резервные требования. Приём Банком России депозитов от кредитных организаций: сроки, объёмы и ставки. Выпуск Банком России собственных ценных бумаг. Эволюция операций Банка России на внутреннем финансовом рынке в период экономических реформ.
Основная задача банковского надзора. Система банковского надзора, структура основных элементов банковского надзора. Денежно-кредитная политика. Соотношение понятий денежно-кредитного регулирования и денежно-кредитной политики. Денежно-кредитная политика в моделях макроэкономического равновесия.
Функции и задачи Банка России в разработке и реализации денежно-кредитной политики. Основные направления государственной денежно-кредитной политики, их экономическое значение для системы денежно-кредитного регулирования.
Сущность и виды пассивных операций коммерческого банка. Экономическое содержание активных операций кредитных организаций и современные тенденции их развития. Соотношение понятий ликвидности платежеспособности и неплатежеспособности коммерческого банка.
Значение и критерии оценки кредитоспособности заемщика в организации банковской деятельности (российская и зарубежная практика). Организация кредитного процесса в банке: кредитная политика, организационная структура, методологическое обеспечение, этапы кредитования, кредитная документация.
Первичные и вторичные источники возвратности банковских ссуд.
Реструктуризация и реорганизация как методы восстановления деятельности банковской системы и кредитной организации.
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