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Введение

Вступительные экзамены в аспирантуру по специальной дисциплине – «Экономическая теория» проводятся по усмотрению экзаменационной комиссии – по билетам или без билетов.

Особенность специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» является ее общеметодологический характер, образующий основу всех других экономических специальностей прикладного значения. 

Программа экзамена по «Экономической теории» в значительной мере является междисциплинарной. Она включает характеристику хозяйственно-экономических систем в условиях экономики переходного периода в различных странах мира, а также такие разделы экономической теории как микроэкономика, макроэкономика, мировая экономика. Непосредственно конкретизируют экономическую теория разделы из смежных экономических дисциплин, таких как: математическая экономика, история экономических учений и история экономики, экономика государственного сектора, экономика рынка труда, финансы и кредит.

Программа разработана в целях оказания помощи соискателям и аспирантам для углубленного изучении курса экономической теории при поступлении в аспирантуру. Она состоит из следующих разделов:

· история экономических учений;

· теоретические основы общественного производства;

· микроэкономика;

· макроэкономика;

· мировая экономика.

Для сдачи вступительного экзамена поступающие в аспирантуру должны ответить на предложенные основные вопросы из указанных разделов. В ответах на дополнительные вопросы аспирант (соискатель) должен изложить основные положения своего будущего диссертационного исследования.

Раздел 1. ИСТОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УЧЕНИЙ

Предмет и метод истории экономических учений. Расширение предмета и усложнение функций экономической теории.

Основные направления развития экономической теории. Становление классической политэкономии. Экономические учения социалистов-утопистов. Основные концепции представителей романтического социализма. Марксистская политэкономия. Вульгарная политэкономия. Маржинализм. Становление и эволюция неоклассической политической экономии.

Кейнсианство, неокейнсианство, посткейнсианство.

Либерализм, неолиберализм. Институционально-социальное направление. Неоклассический синтез. Монетаризм.

Альтернативные экономические теории:

· теория рациональных ожиданий;

· теория предложения;

· теория техноструктуры, технотронного общества;

· теория индустриального общества;

· теория экономического роста:

· теория факторов производства;

· теория революции управляющих;

· концепции государственного регулирования экономики. 

Реформистские и ревизионистские экономические концепции. Экономические концепции стран с переходной экономикой.

Раздел 2. ВВЕДЕНИЕ В ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ТЕОРИЮ

Экономическая теория: предмет, методы и типы развития. Политическая экономия и "экономикс". Теория общественных благ (виды, содержание, понятие). Методы развития экономического мышления.

Типы общественно-экономических формаций, особенности их развития и механизм замены. Особенности функционирования многоукладной экономики.

Собственность в системе производственных (экономических, общественных) отношений. Объекты, субъекты и формы собственности. Объективная необходимость приватизации и национализации, методы осуществления.

Товар и его свойства. Противоречие между стоимостью и потребительной стоимостью товара, способы его разрешения. Теории стоимости, их достоинства и недостатки. Показатели степени эксплуатации и нормы прибыли. Трудовая теория стоимости. Теория трех факторов. Теория предельной полезности и субъективная ценность блага. Экономические и неэкономические блага.

Цена товара и методы ее исчисления. Факторы, влиявшие на величину и динамику цены. Методы регулирования цен. Влияние цен на ход общественного производства. Формы доходов: прибыль, земельная рента, процент. Перелив капитала и формирование средней цены производства.

Сущность и функции денег. Факторы усиления и принижения роли денег в экономике. Количество денег в обращении и способы контроля за их движением. Причины эмиссии, девальвации, ревальвации денег.

Капитал общественный и индивидуальный. Авансированный, потребленный и примененный капитал. Способы их исчисления и методы использования в экономических исследованиях.

Постоянный и переменный капитал. Органическое строение производства. Значение этих категорий в экономических исследованиях. Механизм накопления капитала и развития общественного производства. Схемы простого и расширенного воспроизводства общественного капитала К. Маркса, их достоинства и недостатки.

Теории прибавочной стоимости, их достоинства и недостатки. Значение учения о прибавочной стоимости в исследовании закономерностей и противоречий общественного производства.

Основной и оборотный капитал. Кругооборот и оборот капитала. Формула числа оборотов капитала. Издержки производства и их связь с оборотом капитала.

Промышленный капитал и прибыль. Всеобщая форма движения капитала. Три формы промышленного капитала: денежная, производственная и товарная. Особенности их движения и характер влияния на ход производства.

Торговый капитал и торговая прибыль. Формула движения торгового капитала. Участив торгового капитала в уравнении нормы прибыли.

Ссудный капитал и ссудный процент. Форма движения ссудного капитала. Исчисление нормы ссудного процента. Факторы, определявшие норму ссудного процента. Источники ссудного процента. Влияние ссудного капитала и ссудного процента на общественное производство.

Земля как фактор производства. Два вида монополий в сельском хозяйстве: монополия частной собственности на землю и монополия на землю как объект хозяйства. Земельная рента, ее сущность, источники и механизм образования и распределения. Исчисление составных частей земельной ренты. Значение абсолютной, дифференциальной и монопольной ренты в развитии сельского хозяйства.

Производительные силы и производственные отношения. Их значение в экономической науке, причины возникновения и характер противоречий между ними. Рабочая сила и средства производства в характеристике производительных сил. Органическое строение производства, методы исчисления.

Наука как производительная сила. Значение науки в определении путей, форм и методов развития общественного производства. Условия развития науки и использования ее достижений.

Общественное производство и воспроизводство. Простое и расширенное воспроизводство. Условия и механизм устойчивого расширенного воспроизводства. Фазы производства, распределения, обмена и потребления.

Рынок как экономическая форма организации общественного хозяйства. Классификация ринков по уровням организации и по предметам специализации. Система общественного разделения и организации труда в формировании рыночных отношений. Виды рыночных отношений. Противоречия между спросом и предложением, способы их разрешения. Основные элементы рыночного механизма и инфраструктура рынка. Рынки труда, средств производства, земельных ресурсов и капитала. Преимущества и недостатки рыночного механизма. Теорема Коуза.

Рынок труда, его формы и содержание. Двойственный характер труда. Рабочая сила как товар. Цена и стоимость общественной рабочей силы. Специфика стоимости индивидуальной рабочей силы. Потребности, платежеспособный спрос и потребление населения. Заработная плата как экономическая категория. Формы денежных доходов населения, их динамика и источники.

Особенности современного воспроизводства общественной рабочей силы. Объективные и субъективные причины безработицы. Достоинства и недостатки политики пособий по безработице. Методы понижения занятости экономически активного населения.

Раздел 3. МИКРОЭКОНОМИКА

Предпринимательство в системе организации общественного производства. Предпочтения индивида и полезность блага. Приватизация как фактор производства.

Выбор потребителя при изменении дохода и цен. Максимизация полезности и равновесие потребителя.

Маркетинг. Рыночный спрос и эластичность предложения. Выбор в условиях неопределенности и риска. Условия равновесия рынка. Границы рынка и выбора. "Дефекты" рынка и необходимость государственного вмешательства. Теория внешних эффектов (содержание, виды, понятия, управление). Принцип рациональных ожиданий.

Факторы и результаты производства. Издержки производства. Максимизация прибыли в условиях конкуренции. Особенности современной и несовершенной конкуренции. Производственная функция. Теория предельной производительности.

Теория фирмы (природа, поведение, цели, конкурентность). Оптимизация размеров предприятия и выпуска продукции. Производственные возможности, методы их оценки и реализации.

Модели монопольных рынков. Выгоды и потери от монополизации рынков. Ценообразование в условиях монопольной власти. Модели олигополии. Ценообразование в олигополии. Монопсония.

Предпринимательство как форма организации производства товаров и услуг. Формы и методы предпринимательства. Факторы, определяющие развитие и эффективность предпринимательства.

Противоречия между трудом и капиталом. Условия найма работников. Причины и формы социальных конфликтов. Формы и методы согласия между трудом и капиталом.

Раздел 4. МАКРОЭКОНОМИКА.

Национальная экономика: цели, результаты, основные макроэкономические показатели. Совокупный общественный продукт и его структура. Механизм распределения национального дохода. Роль амортизация в системе распределительных отношений. Макроэкономическое равновесие. Совокупный спрос и совокупное предложение. Основы государственного макроэкономического регулирования экономики.

Экономические циклы, фазы цикла. Факторы, определявшие длительность экономического цикла и его фаз. Внешние проявления и глубинные причины экономического кризиса и депрессии. Метода вывода экономики из кризиса. Государственная антикризисная политика и ее доктрины. Достоинства и недостатки государственных антикризисных программ.

Доктрины и теоретические постулаты в правительственных экономических программах (кейнсианство, либерализм институционализм, экономика предложения, монетаризм социально-рыночного хозяйства, неоклассический синтез), результаты их использования.

Экономический рост, признаки и количественная определенность. Теории экономического роста (понятие, количественные и качественные показатели, измерение, типология, регулирование). Условия устойчивого экономического роста. Сущность государственных программ экономического роста, условия и результаты их реализации.

Потребление и сбережение, их равновесие (в том числе графическое отображение). Инвестиции и сбережения (в том числе графическое отображение). Теория "эффективного спроса" Дж. М.Кейнса.

Экономическая политика государства (методы, формы, база, инструменты). Экономика государственного сектора (собственность, предпринимательство, аппарат, разгосударствление и приватизация, национализация). Финансовая система государства и финансовая политика. Бюджетно-налоговая политика государства (фискальная). Кредитно-денежная политика государства (монетарная). Государственное перераспределение доходов (цели, инструменты, последствия, диспропорции, приоритеты). Политика государства в области занятости, безработицы, медицинского, социального обеспечения. Программы борьбы с бедностью. Теория денег и денежного рынка (роль, функции, агрегаты, монетарный базис). Рынок ценных бумаг (природа, виды, биржи).

Монополии, монопсонии и олигополии, их классификация. Условия их образования и ликвидации. Социально-экономические последствия деятельности этих структур. Антимонопольная политика государства, ее суть и результативность.

Теория и реалии инфляции. Суть инфляции, ее виды, причины и темпы роста. Динамика цен, инфляция и эмиссия денег. Экономические и социальные последствия инфляции. Кривая Филлипса. Антиинфляционная политика государства. Смысл регулируемой эмиссии денег.

Социальная политика государства. Нерыночный и рыночный механизм формирования доходов государства. Характер использования бюджетных средств на различных фазах экономического цикла. Налогооблагаемая база государства, методы ее укрепления и расширения. Методы реализации социальной справедливости в социальной политике государства. Система социальной защиты, ее развитие, достоинства и недостатки.

Раздел 5. МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА

Структура мировой экономики. Региональные центры силы. Многополярность мира. Принципы классификации стран (развитые, среднеразвитые, развивавшиеся, индустриализирующиеся, индустриальные, периферийные). Глобальные социально-экономические и экологические, проблемы мирового сообщества.

Значение и развитие межгосударственной торговли (причины, выгоды, потери, формы, направления). Ограничители и стимулы международной торговли. Международные торговые организации. Свободная торговля и протекционизм. Таможенная политика государства.

Международное разделение и кооперация труда. Движение факторов производства (труда, товаров, капиталов, информации, менеджмента). Зарубежные инвестиции и их роль в стимулировании развития отечественного производства. Сравнительные издержки и международный обмен. Теория сравнительных преимуществ, ее современные модификации.

Международная валютная система. Проблемы участия России в международных валютных операциях. Международный рынок кредитов (МВФ, МБРР, ЕБРР). Влияние курса валит на отечественную экономику. Формы и методы организации движения и обмена валют. Позитивные и негативные последствия долларизации отечественной экономики.

Международная экономическая интеграция (виды, формы, регионы, выгоды, потери, трудности). Экономические проблемы взаимосвязи стран СНГ. Экономические международные организации. Особенности экономики развивавшихся стран. Особенности экономики промышленно развитых стран. Особенности экономики бывших социалистических стран Восточной Европы (Польша, Венгрия, Чехия, Словакия, Румыния). Проблемы стран бывшего СССР. Особенности экономики среднеразвитых стран (Бразилия, Греция, Турция). Особенности экономики индустриализирующихся стран (Тайвань, Южная Корея, Сингапур, Гонконг (Сянган)).

Региональные проблемы (социальные, экономические, демографические, урбанизации, занятости) развития производства. Проблемы развития Приволжского экономического района и Республики Башкортостан (тенденции развития, роль в экономике РФ, экспортный и инвестиционный потенциал, основные показатели развития).

ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНАМ:
1. Меркантилизм: суть, причины разложения.

2. Теория стоимости А.Смита.

3. Теория сравнительных издержек Д.Рикардо.

4. Теория народонаселения Т.Р.Мальтуса.

5. История создания и основные проблемы "Капитала" К.Маркса.

6. История создания и основные доктрины "Экономикса".

7. Экономическая теория: предмет, метод и типы развития. Экономический образ мышления.

8. Типы общественно-экономических систем. Особенности их развития. Многоукладная экономика и характер ее функционирования.

9. Народное хозяйство как экономическая система. Отраслевая структура народного хозяйства как форма общественного разделения и кооперации труда. 

10. Понятие собственности, ее суть. Объекты, субъекты и отношения собственности. Характер отношений собственности на средства производства, природные ресурсы, рабочую силу и интеллектуальные ценности.

11. Виды собственности: государственная, корпоративная, частная, индивидуальная, смешанная и другие. Эволюция форм собственности, ее объективные условия, формы, методы.

12. Товар и его свойства. Стоимость и потребительская стоимость товара.

13. Теория общественных благ: понятия, виды, содержание. Полезность блага и предпочтения потребителя.

14. Теории стоимости, их виды, достоинства и недостатки.

15. Теории прибавочной стоимости. Характеристика степени эксплуатации рабочей силы.

16. Цены, их виды. Методы регулирования цен.

17. Инфляция, ее причины и последствия. Антиинфляционная политика.

18. Капитал: понятие, виды и значение в характеристике экономических процессов и явлений.

19. Постоянный и переменный капитал в характеристике экономических процессов. Органическое строение капитала.

20. Основной и оборотный капитал. Оборот и кругооборот капитала.

21. Промышленный капитал. Особенности движения денежного, производительного и товарного капитала.

22. Цена производства, издержки производства и прибыль. Средняя цена производства и средняя прибыль. Норма прибыли.

23. Рынок как экономическая форма организации общественного хозяйства. Виды рынков, их взаимосвязь рынков и закономерности развития. 

24. Рынок труда и факторы, определяйте его масштабы и характер. 

25. Рынок денег и ценных бумаг. Фондовая биржа. Их роль в экономике.

26. Роль спроса и предложения в определении движущих мотивов развития экономики. Индикаторы спроса и предложения.

27. Границы рынка и выбора. "Дефекты" рынка и необходимость государственного вмешательства в рыночные отношения.

28. Монополии, монопсонии и олигополии. Их сущность и влияние на экономику страны. Принципы антимонопольной политики государства.

29. Модели монопольных рынков. Выгоды и потери от монополизации.

30. Теория внешних эффектов. Теория сравнительных преимуществ.

31. Прибыль и доходы как основной мотив рыночной деятельности. Методы максимизации прибыли и доходов.

32. Рыночный спрос и эластичность спроса. Основы маркетинга.

33. Методы определения оптимальных размеров предприятий и выпуска продукции.

34. Формы и методы защиты отечественных товаропроизводителей.

35. Виды, формы и методы конкурентной борьбы. Теория современной и несовершенной конкуренции.

36. Теория фирмы: природа, цели, поведение, конкуренция.

37. Национальное богатство, методы его использования.

38. Совокупный общественный продукт, его структура. Схемы общественного воспроизводства.

39. Система национальных счетов в характеристике общественного производства.

40. Инвестиции и накопление капитала. Причины инвестиционного кризиса и его последствия.

41. Глубинные причины безработицы и проблемы занятости.

42. Экономические циклы. Причины экономического кризиса и механизм оживления производства.

43. Экономическая политика государства: кредитно-денежная, бюджетно-налоговая, инвестиционная. Ее достоинства и недостатки.

44. Доктрины и постулаты, определявшие экономическую политику государства (кейнсианство, либерализм, институционализм, неоклассический синтез, социально-рыночное хозяйство и пр.).

45. Теории экономического роста, их достоинства и недостатки.

46. Международная интеграция: суть, значение, методы реализации.

47. Экспорт и импорт товаров. Предпочтения и последствия.

48. Глобальные проблемы мировой экономики: сырьевые, энергетические, демографические, социальные, экономические, экологические. Пути и методы их решения.

49. Региональные проблемы (социальные, экономические, демографические, урбанизации, занятости) развития производства.

50. Международные торговые организации. Свободная торговля и протекционизм. Таможенная политика государства.
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