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ВВЕДЕНИЕ

 

 

Программа вступительного экзамена по специальности 08.00.05 состоит из двух обязательных разделов: теории управления в АПК и конкретной (предметной) области специализации в рамках данной специальности.

Экзаменационные билеты должны включать: один вопрос из раздела «Общая экономическая теория» (Приложение 1), один вопрос из раздела программы «Теории управления производством» (Приложение 2), два вопроса из программы по специализации. 

В программе приведён общий список литературы по областям исследований, который может быть расширен и дополнен.

На вступительном экзамене по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (маркетинг) абитуриент должен продемонстрировать владение основами экономической науки, теории управления в АПК, маркетинга включая знание концепций всех разделов дисциплины специализации. 

Данная специальность охватывает методологические, методические и прикладные вопросы формирования маркетинга, управления им и стратегического его развития. Ее предметом являются управленческие отношения, возникающие на различных стадиях формирования, развития предприятия; экономические отношения, возникающие в процессе осуществления маркетинговой деятельности субъектов АПК.

 При изучении большое место отводится методологии маркетинговых исследований и оптимизации товарной и ценовой политики, политики формирования сбытовой сети, развития рекламы и средств стимулирования сбыта.

Абитуриент должен знать:

- теоретические основы маркетинга (сущность, принципы и функции маркетинга и направления его использования в условиях развития  рыночной экономики);

- роль маркетинга в управлении предприятием (в планировании, организации, контроле), содержание маркетинговой деятельности;

- о необходимости маркетинговых исследований для информационного обеспечения управления качеством продукции на предприятии с целью доведения параметров товара до уровня требований потенциальных покупателей целевого рынка и создания должной степени его конкурентоспособности;

- принципы сегментации и выбора целевых сегментов рынка;

- методы анализа уровня качества и конкурентоспособности продукции с целью разработки предложений по их повышению;

- основные направления в технологии маркетинга как совокупности мер по активному воздействию на рынок, с одной стороны, и приспособлении характеристик товара, ценовой и сбытовой стратегий, рекламной кампании к требованиям и условиям целевого рынка  - с другой;

· содержание и структуру маркетинговых программ;

организацию служб маркетинга на предприятиях АПК
Основу настоящей программы составили ключевые положения следующих дисциплин: «Экономика предприятия», «Основы маркетинга», «Менеджмент», «Поведение потребителей», «Маркетинговые исследования», «Коммуникации в маркетинге», «Управление маркетингом». 

ПРОГРАММА ПО МАРКЕТИНГУ

1.Теоретические основы маркетинга.  Сущность, содержание и цели маркетинга. Принципы и функции маркетинга. История формирования маркетинговой концепции, основные ее представители и школы. Маркетинг как рыночная концепция управления. Основные виды маркетинга в зависимости: от структуры маркетинговой концепции, от территории охвата, от спроса и др. Предпосылки и тенденции применения концепции маркетинга в сельском хозяйстве как комплексной системы производства сельскохозяйственной продукции и доведения ее до потребителя с учетом заготовки, переработки, хранения и транспортировки. Маркетинг и общество. Приоритет потребителя. 
2. Маркетинговые исследования. Система маркетинговой информации и методы ее сбора. Цели, направления,  методы, процесс и план маркетинговых исследований. Виды, источники и методы сбора маркетинговой информации. Разработка плана исследования. Методы анализа. Взаимодействие со специализированными организациями в области маркетинговых исследований. Изучение внешней макро – и микросреды. Изучение мотиваций потребителя. Основные признаки и критерии сегментации рынка. Выбор целевых сегментов рынка. Стратегии охвата рынка. Позиционирование товара на рынке. Исследование маркетинговых возможностей предприятия. 

Сущность, цели, принципы и функции регионального маркетинга. Факторы, влияющие на формирование конкурентной среды региональных рынков. Конкуренция и оценка состояния конкурентной среды региональных товарных рынков. Типы рынков по уровню конкуренции. Количественные и качественные показатели, характеризующие структуру региональных товарных рынков. Стратегии конкуренции с учетом рыночной доли предприятия.

3.  Технология маркетинговой деятельности.  Методология разработки и основные направления маркетинговой стратегии. Виды маркетинговых стратегий в зависимости от рыночного спроса, уровня конкуренции и доли рынка. Модели, используемые для разработки стратегии.
Товароведение. Понятие товара. Три уровня товара. Классификация товаров широкого потребления и товаров промышленного назначения. Роль упаковки товара и его маркировки. Товарный знак и его сущность. Товарная стратегия. Товарный ассортимент и товарная номенклатура. Жизненный цикл товара (ЖЦТ) и характеристика его стадий. Маркетинговые стратегии предприятия на различных стадиях ЖЦТ. Конкурентоспособность товара и конкурентоспособность предприятия. 
Коммерческая деятельность. Формы взаимодействия продавца и покупателя на рынке. Планирование и организация снабжения и сбыта. Уровни и функции каналов сбыта товаров. Методы сбыта товаров. Формирование сбытовой стратегии. Технология торговой деятельности. Оптовая и розничная торговля. Виды посредников и их роль в товародвижении. 
Роль и место логистики в политике распределения. Транспортная логистика. Методы оценки логистических затрат и пути их оптимизации. Закупочная, производственная, распределительная виды логистики. Специфика товародвижения в АПК.

Место и роль ценовой политики в системе маркетинга. Роль цены в условиях рынка. Цена и стоимость, их сущность и взаимосвязь. Источники информации по ценам. Виды цен и их классификация. Основные ценообразующие факторы. Стратегии ценообразования. Этапы процесса ценообразования. Методы ценообразования. Государственное регулирование цен.

Понятия и цели коммуникационной политики. Реклама и роль в коммуникационной политике. Каналы распространения рекламы. Планирование и оценка эффективности рекламной кампании. Социально-психологические аспекты рекламы. Рекламные агентства. Public relations (PR) и продвижение товара на рынке. Формирование имиджа предприятия. Прямой маркетинг. Способы стимулирования сбыта и личные продажи в коммуникационной политике. Оценка эффективности коммуникационных стратегий предприятия.
4. Поведение потребителей. 

Факторы внешнего влияния на поведение потребителей: демографические, экономические, природные, научно-технические, политические, культурные и др. 

Внутренние факторы поведения потребителей. Мотивация. Персональные ценности. Жизненный стиль и ресурсы потребителей. Ситуационные факторы. Организационное поведение покупателей. Консъюмеризм. 

Модели поведения потребителей. Процесс принятия решения о покупке. Осознание необходимости покупки, информационный поиск, оценка и выбор альтернатив, покупка, реакция на покупку.
5. Маркетинговая программа и управление маркетингом.  Место и роль маркетинговой программы в системе внутрифирменного планирования. Основные виды маркетинговой программы.  Методические рекомендации по составлению программы маркетинга. Структура и содержание маркетинговой  программы. Бюджет маркетинга. Методы определения бюджета маркетинга. Система маркетингового контроля.

Сущность управления маркетингом как обособившимся видом деятельности. Цели и задачи управления маркетингом. Принципы и методы управления маркетингом. Организация службы маркетинга на предприятии. Варианты организационных структур отдела маркетинга на предприятии. Основные требования к построению маркетинговых служб. Подбор персонала для маркетинговых служб. Правовое обеспечение деятельности службы маркетинга. Особенности управления маркетингом в АПК.

Информационные системы маркетинга. Тенденции развития информационных систем и мультимедийных технологий. Виды информационных систем, их создание и оптимизация.

Правовое регулирование маркетинговой деятельности. Правовые отношения субъектов с органами государственной власти и управления.
Цели, задачи и окружающая среда международного маркетинга. Особенности организации маркетинговых исследований в международном маркетинге. Стратегия и тактика проникновения на международные рынки. Основные этапы маркетинговых решений в международном маркетинге. 
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Приложение 1

ОБЩАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

 

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Программа специальности должна состоять из двух обязательных разделов: общей экономической теории и области исследования в рамках этой специальности (по специальности «Маркетинг» дополнительно включаются раздел теория управления производством).

В приведенной общей программе предлагается лишь общий список литературы по экономической теории, который может быть расширен и дополнен.

На экзамене по экономической теории абитуриент должен продемонстрировать владение основами экономической теории, знания основных теорий и концепций всех разделов дисциплины, умение использовать теории и методы экономической науки для анализа современных социально-экономических проблем. 

Основу раздела составили ключевые положения разделов «Общей экономической теории»: Политическая экономия, Микроэкономическая теория, Макроэкономическая теория, Институциональная и эволюционная экономическая теория. 

Освоение экономической теории является основой для выявления и осмысления новых или ранее известных фактов, процессов и тенденций, характеризующих формирование, эволюцию и трансформацию социально-экономических систем и институтов, национальных и региональных экономик в исторической ретроспективе, а также анализа направлений и этапов развития экономической мысли во взаимосвязи с социально-экономическими условиями соответствующих периодов и особенностями различных стран и народов.

 

1 Политическая экономия

Предмет и объект политической экономии. Структура и закономерности развития экономических отношений. Производительные силы: структура, закономерности и формы развития. 
Способ производства как социально-экономическая и технико-производственная целостность. Индивидуальное и общественное производство и воспроизводство в структуре способа производства. Воспроизводство общественного и индивидуального капитала. Эффективность общественного производства.

Индустриальная и постиндустриальная системы. Теории «информационной», «постиндустриальной» экономики и «экономики, основанной на знании».

Смешанные экономические системы: структура, виды, историческое место. Универсальное и национально-специфическое в экономических системах. Национально-государственные экономические системы. Роль и функции государства и гражданского общества в функционировании экономических систем. 
Экономическая система и хозяйственный механизм. 

Закономерности глобализации мировой экономики и ее воздействие на функционирование национально-государственных систем. Теоретическая проблема экономической безопасности.

Национальное богатство как результат экономической деятельности общества. Состав, структура и динамика национального богатства. 

 

2 Микроэкономическая теория

Теория потребительского спроса. Спрос, предложение, рыночное равновесие. Сравнительная статика рынка. Динамическое равновесие. Эластичность спроса и предложения: содержание, виды, практическое применение. Поведение потребителя в рыночной экономике: постановка проблемы и основные предпосылки анализа. Государственное регулирование рынка.

Теория фирмы. Фирма и рынок как типы организации экономического обмена в обществе. Фирма в рыночной экономике: основные типы, соотношение права собственности и контроля, целевая функция. Неоклассическая теория фирмы. Факторы производства и производственная функция. Производительность факторов производства и научно-технический прогресс. 
Теория организации рынков. Рыночная структура: понятие и определяющие признаки. Классификация рыночных структур. Концентрация и централизация капитала и производства. Слияния и поглощения. Диверсификация. Интеграционные процессы на отдельных рынках.

Теория конкуренции и антимонопольного регулирования. Монополия, олигополия, монополистическая конкуренция, чистая конкуренция.
Рынки факторов производства: труда, капитала, земли. Особенности формирования спроса и предложения на рынках факторов производства. Капитал и ссудный процент. Дисконтирование, инвестиционные решения фирмы. Оценка эффективности инвестиций. 
Особенности рынков ресурсов в современной российской экономике.

Теория экономики благосостояния. Факторные доходы и их распределение. Эффективность и социальная справедливость.

 

3  Макроэкономическая теория

Система счетов национального дохода: основные показатели и их взаимосвязь. Способы и методы расчета макровеличин. 
Теория макроэкономического равновесия. Совокупный спрос и совокупное предложение. Модели макроэкономического равновесия: классическая и кейнсианская. 
Теория экономического роста. Экономический рост как обобщающий показатель функционирования экономики. Кейнсианские модели экономического роста. Эффекты мультипликатора и акселератора. Неокейнсианские модели экономического роста: обоснование неустойчивости роста и необходимости его государственного регулирования. НТП как фактор экономического роста. 
Теория денег. Деньги: традиционное и современное понимание природы, сущности, функций и форм. Денежная масса и ее структура, денежные агрегаты. Денежный рынок. Количественная теория денег. Монетарная политика: инструменты, направления, эффективность. 

Теория макроэкономической нестабильности: инфляция и безработица. Теория инфляции. Инфляция: понятие, показатели, виды. Экономические последствия инфляции. Влияние инфляции на распределение дохода, эффективность производства, предпринимательскую активность. Антиинфляционная политика: правила, виды, эффективность. 

Теория безработицы. Понятие «полной» занятости и естественная безработицы. Взаимосвязь инфляции и безработицы. 
4. Институциональная и эволюционная экономическая теория. 

Институциональная структура общества, институты: процессы, структуры, побуждения, правила. Природа, культура и экономика; экономика и институты; индивид и общество в институциональной системе. 

Наука как социально-экономический институт. Теория коллективных (общественных) действий. Теория трансакций и трансакционных издержек. Теория прав собственности. Спецификация и размывание прав собственности. Историческая эволюция форм собственности.

Теория трансакционных издержек. Трансакционные издержки: сущность и классификация.

Институциональная теория фирмы. Контрактная концепция. Типы контрактов. Неоинституциональная теория фирмы: теория соглашений. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2
ТЕОРИЯ УПРАВЛЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВОМ

1. Основы теории управления. Сущность и содержание управления АПК. Предмет и методы науки управления. Законы, закономерности и принципы управления производством. Формирование и функционирование систем управления. Функции управления сельскохозяйственным производством. Системы и структура управления производством в АПК. 

2. Организация управления в агропромышленных формированиях. Структура и функции органов управления АПК на разных уровнях. Общие основы управления организационно – правовыми формами хозяйствования АПК. Управления в государственных унитарных предприятиях. Управление в акционерных обществах. Управление в производственных кооперативах. Управление крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и их ассоциациями. 

3. Хозяйственный механизм и методы управления. Организационный механизм и организационно – распорядительные методы воздействия. Экономический механизм управления. Социально – психологические методы управления. Эффективность управления производством в системе АПК. 

4. Технология управления по видам деятельности в предприятиях и организациях. Информационное обеспечение системы управления. Документационное обеспечение системы управления. Управленческие решения. Управление маркетингом. Управление нововведениями. Управление финансами. Управление инфраструктурой. Управление внешнеэкономической деятельностью. Управление персоналом.
5. Организация и оценка труда работников управления. Требования к кадрам управления и профессиональный характер деятельности руководителя. Организация управленческого труда. Оценка и мотивация управленческого труда. АСУ: принципы построения и функционирования.  
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