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Итоги профориентационной работы в 2010/11 учебном году 
и задачи на предстоящий год
В 2010–2011 учебном году профессорско-преподавательским составом университета велась целенаправленная профориентационная работа среди старших и выпускных классов школ и учащихся средних специальных учебных заведений республики. Профориентационной работой были охвачены все районы РБ, более 75% сельских, 50% городских школ РБ и более 80% школ г. Уфы. Абитуриенты получали информацию об университете через различные средства массовой информации, было подготовлено большое количество печатного материала рекламного характера о вузе. Полная информация об университете была представлена на сайте вуза, который по мониторингу прозрачности сайтов российских вузов для абитуриентов 2011 года является одним из лучших. 

Центром довузовской подготовки спланированы и проведены различные формы подготовительных курсов, где прошли обучение 179 абитуриентов. В результате проведенной работы количество поданных заявлений абитуриентами для поступления в университет увеличилось по сравнению с 2010 г. на 1500 заявлений. Наибольшее количество абитуриентов поступили из Кармаскалинского (55 чел.), Уфимского (49 чел.), Благоварского (37 чел.), Туймазинского (35 чел.), Альшеевского (30 чел.), Иглинского (29 чел.) районов (приложения 1-4). Высокий конкурс отмечен по направлениям: «Экономика» (1341 заявлений), «Теплоэнергетика и теплотехника» (1073 заявлений), «Землеустройство и кадастры» (1006 заявлений). 

Среди зачисленных студентов на бюджетной основе средний бал по ЕГЭ составил 66,4, что является лучшим показателем среди аграрных вузов России (первое место) и занимает шестое место среди вузов республики (приложение 5).

В 2011-2012 учебном году профориентационная работа организована и ведется в соответствии с Приказом от 10.10.11 г. № 88-ОД «Об организации профориентационной работы в общеобразовательных школах Республики Башкортостан и учреждениях среднего профессионального образования». Прогнозируемая численность выпускников 11 класса в 2012 г. составит 23,5 тыс. чел., что составляет 95 % от нынешнего года (приложение 6).
Вместе с тем, в профориентационной работе имеются отдельные недостатки. Так, не полностью охвачены профориентационной работой выпускники отдельных школ городов республики (гг. Нефтекамск, Кумертау), начальных профессиональных и средних специальных учебных заведений; специалисты среднего звена, желающие обучаться по заочной форме обучения. Не заключены договора о сотрудничестве с Отделами образования районов и городов. Мало публикаций в газетах и журналах о научных достижениях ученых университета, о культуре и быте студентов. Недостаточно активно используются возможности профориентации при проведении выездных занятий со слушателями повышения квалификации 
Ученый совет постановляет:
1 Основной задачей в организации профессиональной ориентации учащейся молодежи считать качественный прием граждан на обучение с целью повышения конкурентоспособности на рынке образовательных услуг.

2 Проректору по учебной работе Авзалову Р.Х. , деканам факультетов:

- до 15.12.2011 г. разработать систему профориентационной работы, предусматривающую тесное взаимодействие с местными органами управления образованием, школами, учреждениями начального и профессионального образования, предприятиями и организациями-работодателями;
- до 01.02.2012 г. заключить договора о сотрудничестве с отделами образования районов, городов с профессионально–ориентированными школами городов и районов Республики Башкортостан;
- организовать круглые столы в районах, школах с участием ведущих профессоров, преподавателей, выпускников-специалистов и студентов с приглашением школьников с их родителями;
- выступить в средствах массовой информации о ходе подготовки кадров, о научных достижениях ученых факультетов университета, об участии студентов в общественной жизни университета.

3 Учебно-методической части (отделу профориентации):

- 27-30 марта 2012 г. организовать участие факультетов и подразделений университета в образовательном форуме «Образование. Наука. Карьера- 2012»; 
- в декабре 2011 г. и феврале 2012 г. организовать «День открытых дверей» с презентацией университета и факультетов, ярмаркой профессий, ознакомительными экскурсиями по факультетам;

- практиковать выезд ППС в школы районов РБ для проведения занятий, консультаций по профилирующим предметам.
4 Деканам факультетов, заведующим кафедрами, ответственным за профориентационную работу:

- проводить разъяснение сущности будущих профессий, перспектив трудоустройства, развития сельского хозяйства, программ поддержки села, молодых специалистов, фермеров, возможностей творческой самореализации и карьерного роста, осуществлять помощь учащейся молодежи осознанно сделать выбор будущей профессии;

- осуществлять популяризацию направлений университета студентами всех форм обучения во время прохождения практик и каникул.
5 Приемной комиссии (Боголюк С.С.)и центру информатизации (Ильин В.А.) регулярно обновлять информацию на сайте университета в рубрике «Абитуриенту».

6 Директору Института ДПО Сиразетдинову Ф. Х.совмещать профориентационную работу с выездными занятиями, проводимыми преподавателями по повышению квалификации специалистов. 

7 Спортклубу (Хасанов А.Н.) и центру эстетического воспитания (Петрунина Р.Р.) запланировать мероприятия профориентационной работы при участии в городских соревнованиях и республиканских выступлениях 
8 Контроль над выполнением постановления возложить на проректора по учебной работе Р.Х. Авзалова.
Председатель Ученого совета                                                                        И.И. Габитов
Ученый секретарь                                                                                            Р.Р.Султанова

